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 490الجلسة رقم محضر  

 م). ǫٔ 2023ˊريل 81هـ (1444 رمضان 72  الثلاԶء : التاريخ
قد̽ريالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  ل،  فؤاد  الثالث  مجلس   رئ̿سالخليفة 

 . المس˖شار̽ن
السا̊ة  ساعتان وǫٔربع وعشرون    :التوق̀ت الحادية عشرة  دق̀قة، ابتداء من 

 صبا˨ا. وا߱ق̀قة التاسعة عشرة 
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية :اҡٔعمالˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  : سة ل الج ، رئ̿س  فؤاد قد̽ري الس̑يد  المس˖شار  
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والحمد ߸ حمدا لا ينفذ ولا ي˖̲اهى. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان  
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

  السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، وطبقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي   100عملا بˆٔحكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ت  في  الشروع  ǫٔعمال وقˍل  ˡدول  في  ة  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  ناول 
̊لى  ˔رحما  اҡٔقدام  ̊لى  وقوفا  الفاتحة  لتلاوة  الموقرة  ا߽لس  ǫٔدعو  الجلسة، 
˭ا߱  واҡٔس̑تاذ  الراضي،  الوا˨د  عبد  اҡٔس̑تاذ  الوطني˖ين:  الشخصيتين 
الناصري، والߴان لبيا داعي ربهما في اԹҡٔم اҡٔ˭يرة، راج̀ا من الله تعالى ǫٔن 

  هما ˊرحمته، اԷٕ ߸ واԷٕ إليه راجعون. يتغمد

 "ˉسم الله الرحمن الرحيم 
لمَِينَ  ஈـ لعَْ ஈنِ الرحيم (  (1) الحمد ِ߹ِ رَبِّ اِ۬ حمَْ ҧلر ̽نِۖ  2اَ۬ ِ ّ߱ كَ  (3) ) مَِ߶ِ يوَْمِ اِ۬ ҧԹ Ү

ا
تعَِينُۖ (  ̮سَْ̑ كَ  ҧԹ

Ү
وَا تَقِيمَ (4نعَْبُدُ  لمُْسْ̑ ஈطَ اَ۬ َ لصرِّ هْدԷَِ اَ۬ اُ۪ ஈطَ اَ۬ 5)  صرَِ نعَْمْتَ  )  ҫǫ ̽نَ  ِ߳
مْ ( ِّينَۖ ( 6̊لَيهَِْ ஒل ا ҧمْ وَلاَ اَ۬لض لمَْغْضُوبِ ̊لَيهَِْ   ǫمٓين.  )"7) ̎يرَِْ اِ۬

س̑ب˪ان ربك رب العزة عما يصفون وسلام ̊لى المرسلين والحمد ߸ رب  
  العالمين، واԷٕ ߸ واԷٕ إليه راجعون. 

من القانون رقم   10كما ǫٔح̀ط ا߽لس الموقر ̊لما بˆنٔه طبقا ҡٔحكام المادة  
يف̀ات   26.16 و̠ لҢٔمازيغية  الرسمي  الطابع  تفعيل  مرا˨ل  بت˪ديد  المتعلق 

إدماݨا في مجال التعليم وفي مجالات الحياة العامة ذات اҡٔولوية، فإن النقل 
المباشر لهذه الجلسة مصحوب Դلترجمة الفورية ̥لتعبيرات ا̥لسانية اҡٔمازيغية  

  ازيغت. Եريف̀ت، Եشلحيت، تم التالية:

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

بمشاريع القوانين    2022توصل مجلس المس˖شار̽ن بعد اخ˗تام دورة ǫٔكتوˊر  
  التالية: 
رقم   - قانون  مشروع  المتصرفين    ǫٔ40.22ولا،  ̊دد  بت˪ديد  يتعلق 

اҡٔݨزة التداولية ̥لمقاولات  المس̑تقلين وشروط ومسطرة تعي̿نهم في  
  ؛ 2023فبرا̽ر  8العموم̀ة، وقد ورد من مجلس النواب بتاريخ  

يتعلق Դلشركات الجهوية م˗عددة الخدمات،   83.21مشروع قانون رقم   -
فبرا̽ر    8وقد ǫٔودع ҡٔԴس̑بق̀ة من ߱ن الس̑يد رئ̿س الحكومة بتاريخ  

 ؛ 2023
رقم   - قانون  ال   39.22مشروع  الظهير  تميم  و̝ رقم بتغيير  شريف 

نوفمبر   12(  1383من جمادى اҡخٓرة    24الصادر في    01.57.187
) ˉسن نظام ǫٔساسي ̥لتعاون المتبادل، وقد ǫٔودع ҡٔԴس̑بق̀ة من  1963

 . 2023مارس  9߱ن رئ̿س الحكومة بتاريخ 

وتوصلت الرئاسة بمراسߧ من الس̑يد رئ̿س الحكومة، يحيط من ˭لالها 
ˡدد في مجلس المس˖شار̽ن ̊لى إ˛ر Գقتراع ) ǫٔعضاء  3̊لما Դنت˯اب ثلاثة (

  كما يلي:  2023فبرا̽ر  16الجزئي ا߳ي ǫٔجري في 
  عن Գتحاد المغربي ̥لشغل؛  الس̑يدة زهرة محسين -
عن Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب́ رسم الهيئة    والس̑يد عبد الإࠀ س̿ˍة  -

  الناخˍة لممثلي المˆجٔور̽ن؛ 
Գتحاد العام لمقاولات المغرب،́ رسم   عن  الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخنثم    -

الهيئة الناخˍة لممثلي المنظمات المهنية ̥لمشغلين اҡٔكثر تمثيلية Դ߱اˁرة 
الساق̀ة   -واد نون، العيون    -ماسة، كلميم    –Գنت˯ابية لجهة سوس

  واد ا߳هب.  -الحمراء، ا߱ا˭ߧ 
ة العداߦ Գجۡعية ߱ى مك˗ب ا߽لس مق ترح قانون  وǫٔودع ǫٔعضاء مجمو̊

ة القطب Գجۡعي.    يقضي Դٕ˨داث مجمو̊

من   الرئاسة  بها  توصلت  التي  لҢٔس̑ئߧ  إلى    2023فبرا̽ر    8وԴل̱س̑بة 
  Եريخه، فه̖ي كالتالي: 

  سؤԳ؛  322اҡٔس̑ئߧ الشفهية:    -
  سؤԳ؛  120اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:    -
  جواԴ.   1144اҡٔجوبة الك˗ابية:   -

المادة   لمق˗ضيات  ا  168وطبقا  النظام  المس˖شار̽ن، من  ߽لس  ߱ا˭لي 
توصلت الرئاسة بطلب تناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه 

الكونفدرالية ا߱يمقراطية ǫٔ2023ˊريل    18الثلاԶء   ة  بها م̱سق مجمو̊ تقدم   ،
̥لشغل، حول موضوع "اس̑تمرار ارتفاع اҡٔسعار ومدى نجا̊ة إجراءات دعم 
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 الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ˡǫٔابت  القدرة الشرائية"، وقد ǫٔح̀ل ̊لى
  بتعذر التفا̊ل مع هذا الطلب. 

نهاية هذه الجلسة، مع ˡلسة ̊امة   د، مˍاشرة بعد  وس̑نكون ̊لى مو̊
يتعلق   23.21˓شريعية تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون رقم  

  Դلشركات الجهوية م˗عددة الخدمات. 

 ٔҡلسؤال اԴ دول هذه الجلسةˡ ه لقطاع التجهيز والماء،  و̮س̑تهل lول المو
ه "˓سريع عملية ربط القرى الجبلية والنائية Դلش̑بكة الطرق̀ة".    وموضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  والتعادلية لتقديم السؤال. 

  نعم س̑يدي؟  ..
  تفضل، السي لحسن، في إطار ال˖س̑يير؟

  في إطار ال˖س̑يير؟ .. واش
  تفضل ǫٔس̑يدي. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي (نقطة نظام): 
  الس̑يد الرئ̿س، شكرا.

̥لمادة   من النظام ا߱ا˭لي دԹل مجلس المس˖شار̽ن،    294̎ير Դل̱س̑بة 
ǫٔس̑ئߧ ǫنٓية ̥لحكومة،   كاينة الإمكانية دԹل اҡٔعضاء دԹل ا߽لس ǫٔنهم يقدمو

كون عندها الراهنية دԹلها ومفروض ǫٔن الحكومة تعطينا   اللي ˔كون ظرف̀ة و̝
توضي˪ات وتعطينا ǫٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ، ̊لاش هاذ نقطة نظام درتها و̊لاش 
̥لشغل  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  اليوم  ҡٔنه  Դلضبط؟  الفصل  هاذ  طرحت 

ة، نظرا لعدم التزام.. مصحوԴ بوقفات تخوض إضراԴ ̊اما في الوظيفة العموم̀
دԹل   Դلاتفاق  الحكومة  التزام  لعدم  نظرا  هاذ   30اح˗ˤاج̀ة طبعا،  ǫٔˊريل، 

  Գلتزامات اللي من ˭لالها: 
  ǫٔولا، تحسين ا߱˭ل، وزԹدة في اҡٔجور.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
السي لحسن هذا ما عندو ̊لاقة، وما عندو ̊لاقة Դلتنظيم، وԴلتالي  

  .. الله يجازيك بخير. 167المادة ˭ارج 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
اية في الاتفاق  lجۡعي، وԳ يهم مˆسٔسة الحوار .. ҡٔن طرح̲ا سؤال ǫني̠ٓ 

ǫٔˊريل مˆٔسسة الحوار Գجۡعي كاينة عندԷ الوزراء هنا لا وز̽ر   30دԹل  
كون، الس̑يد وز̽ر التجهيز ووز̽ر الصنا̊ة، طرح̲ا ادي̽  ǫٔس̑ئߧ    الص˪ة اللي̎ 

كان مفروض ǫٔنه السادة الوزراء   ǫ294نٓية وعندԷ الراهنية دԹلها، وطبقا ̥لمادة  
المسˆߦٔ  بˆنٔه هاذ  تنعتبرو  اح̲ا  ҡٔنه  اҡٔس̑ئߧ،  إيجابيا مع  ǫٔن يتˤاوبو ويتفا̊لو 
المراقˍة  ا߱س̑تورية في  دԹلهم  الحقوق  يمارسو  ǫٔنهم  اҡٔعضاء  ˔يمنعو  إلى  بحال 

  دԹل الحكومة. 
كومة ǫٔنها ˓س̑تدرك ҡٔنه كاينة سابقة، ҡٔن اҡٔس̑ئߧ اҡنٓية..  ̯تمناو ǫٔن الح

ҡٔن حتى سؤال ǫنيٓ ما مطروح في هاذ الجلسة، وهاذ الشي ̎ير مقˍول من  
  طرف الحكومة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  إذن إلى اسمحتو ليا. 
  نعم س̑يدي؟ تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  نقطة نظام؟ تفضل. 

  عي: المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑با
̊لاش   اҡٔم̲اء  واش  ǫٔمين،  بدون  مرة  ǫٔول  الجلسة  هاذ  ̠يفاش   ..
م̲تخبين؟ راه م̲تخبين Դش ̽كونو ˨اضر̽ن في الجلسات، هاذي ǫٔول سابقة 

  في Եريخ البرلمان ˔كون الجلسة بدون ǫٔمين.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

صادقت ̊ليه المحكمة من النظام ا߱ا˭لي ߽لس̑نا الموقر، وا߳ي    65المادة  
ا߱س̑تورية فˆصٔبح ام˗دادا ل߲س̑تور، تعطي الإمكانية ҡٔي عضو من ǫٔعضاء  

  المك˗ب ǫٔن يقوم مقام اҡٔمين إذا ̊اقه ̊ائق، صافي. 
  شكرا.

إذن إذا اسمحتو ليا، ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هاذ الجلسة Դلسؤال اҡٔول  
ا ه "˓سريع عملية ربط  التجهيز والماء، وموضو̊ لقطاع  ه  lالجبلية  والمو لقرى 

  والمائية Դلش̑بكة الطرق̀ة". 
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  والتعادلية لتقديم السؤال. 
  تفضل السي ˨لمي. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين، 
  الوزراء المحترمين، السادة 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ربط   ل˖سريع عملية  الوزارة  التي س̑تعتمدها  التدابير والإجراءات  ما هي 

  المناطق القروية والجبلية النائية Դلش̑بكة الطرق̀ة ببلادԷ؟  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.
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  ̯زار ˊركة، وز̽رالتجهيز والماء:   الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
فˍال̱س̑بة لهاذ السؤال كما تعلمون Դل̱س̑بة لربط العالم القروي في ا߽ال  
الطرقي، فهناߵ العديد من البرامج اҡٔساس̑ية التي تم اعۡدها، ǫٔولا، هناߵ 

واللي ال˖سعينات  في  به  العمل  تم  ا߳ي  بناء  البرԷمج  من  مكن   11.000  
اللي  القروية،  ̥لطرق  الوطني  إطار ا߿طط  الثاني في  البرԷمج  ̠يلومتر، ثم 

̠يلومتر، اليوم مع ا߿طط   15.000، اللي تدارت ف̀ه  2015تدار إلى ̎اية  
وضع   فتم  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  فطبقا  ا߽الية،  الفوارق  تقليص  دԹل 

  ̠يلومتر في هذا ا߽ال.  22.000
ǫٔنجزت منها    2022واليوم، يمكن لنا نقول بˆنٔ إلى ̎اية ǫخٓر دԹل س̑نة  

̠يلومتر، هاذ الطرق القروية عندها وا˨د اҡٔهمية قصوى، خصوصا   17.000
ǫٔن، ǫٔولا، تتفك العزߦ ̊لى المواطنات والمواطنين، وهنا يمكن لي نقل لكم بˆنٔ 

% 78وصلنا إلى    اليوم بفضل ا߽هودات المبذوߦ م̲ذ ال˖سعينات إلى اليوم
  دԹل المواطنات والمواطنين في العالم القروي اللي تم فك العزߦ دԹلهم. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم، تفضلو ǫٔس̑تاذ.

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

بتقديمها تترجم مدى الجهود المبذوߦ م̲ذ إشرافكم  إن المعطيات التي تفضلتم  
التي   الرؤية الجديدة وا߱ينام̀ك̀ة  التجهيز والماء، وتعكس  تدبير قطاع  ̊لى 
القطاع الطرقي، من ˭لال مشاريع و́رامج طمو˨ة تتوݬ تحق̀ق  ̼شهدها 

  اҡٔ˛ر والوقع الإيجابي ̊لى مس̑تعملي الش̑بكة الطرق̀ة ˊكل ǫٔصنافها. 
ǫٔن المساߵ الطرق̀ة Դلعالم القروي تعد تحدԹ حق̀ق̀ا ǫٔمام كما نعلم جميعا  

من   نتقاسم معكم جزءا  ǫٔن  إلى   Էتجلياتها، وهذا ما يدعو المحلية ˊكل  التنمية 
المعطيات فۤ يخص التنمية وخصوصا Դٕقليم وزان، ا߳ي يحسب ˔رابيا ̊لى 

مترات، فلو الحس̑يمة، مع العلم ǫٔنها تبعد عنه بمئات الك̀لو   -تطوان   - ݨة طنˤة
تم العمل ̊لى ف˗ح طريق ˔ربط بين وزان ̊بر ǫٔسجن والقصر الكˍير، فسوف 

  ̠يلومتر فقط.  40إلى  180تتحول المسافة من 
وندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، كما عهدԷ ف̀كم، إلى العمل ̊لى تصنيف الطرق  

ǫٔنجزتها ݨة طنˤة الماضية،    -تطوان  -التي  الس̑نوات القليߧ  الحس̑يمة ˭لال 
ࠐمة، ل˖س̑تف̀  ميزانيات  التي كلفت  الضرورية، وهي  الصيانة  من  بدورها  د 

  و̊لى ت˖ˍعكم ҡٔشغال إنجاز الطريق الرابطة بين سوق اҡٔربعاء وقرية ˊن عودة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نضع بين ǫٔيد̽كم ملتمس السادة البرلمانيين Դٕقليم ԵوԷت وإقليم وزان في  

من الإقليمين،  بين  ˔ربط  ق̲طرة  والسلع    إ̮شاء  المرور  حركة  ˓سهيل  ˡǫٔل 
الإقليمين، وكذߵ  بين  المحلية  Դلتنمية  ا߱فع  واҡٔش˯اص، ح̀ث س˖سهم في 
تث̱̀ة الطريق الرابطة بين وزان وشفشاون والطريق الرابطة بين وزان وسوق  

  اҡٔربعاء. 
߳ا، لنا الثقة في إراد˔كم النˌ̀ߧ في التˤاوب مع مطالب ومعطيات الساكنة  

لق́ رامج طرق̀ة، تضمن الربط الترابي بين الجما̊ات القروية من   ˡǫٔل تفعيل و˭
ساهم في التنمية المحلية.    والجهات وفك العزߦ و˓

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، في إطار التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هاذ المعطيات و̊لى كذߵ النقط   شكرا،
  الواضحة. 

  Էǫٔ اللي بغيت نˆٔكد لكم وهو: 
ǫٔولا، اح̲ا دا˭ل الوزارة ك̱ش̑تغلو ̊لى العديد من المشاريع التي تفضلتم  

  بها، وتنقومو Դ߱راسة دԹلها، Դش ̮شوفو الك̀ف̀ة دԹل البرمجة دԹلها. 
لتنمية Դل̱س̑بة ҡٔقاليم الشمال، نقطة Զنية وهو ǫٔنه في إطا ر ا߿طط الجهوي̥ 

فهناߵ العديد من البرامج التي تم إ̊دادها بتوافق مع الوزارة من ˡǫٔل تطبيق 
الإقليم   الإقليم دԹل وزان،  تتعني Դلطبع  اللي هي  الطرق̀ة،  هذه ا߿ططات 

  دԹل الشاون. 
اح̲ا تنعتبرو بˆنٔ  وفي هذا الإطار، نقطة Զلثة وهو ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥لصيانة، ف

هذا من بين النقط اللي هي مطرو˨ة بقوة، و߳ߵ ا˭ذينا وا˨د المبادرة، بل 
̊لى ǫٔساس ǫٔنه ا̥لˤان الإقليمية اللي ̠يترǫٔسوها السادة العمال، Դش ǫٔنها تقوم 

  بتصنيف في العديد من هذه الطرق القروية، حتى تتم الصيانة دԹلها. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية".    نمر إلى السؤال الثاني، موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

  لتقديم السؤال. 
  الس̑يد الرئ̿س، السي عبد ا̥لطيف، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  س̑يد الوز̽ر، ال 
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  عن وضعية عمال الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية بوزارة التجهيز والماء ̮سائلكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
فالعدد  ǫٔولا، كما تعلمون Դل̱س̑بة لموظفي دԹل الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية،  

، وفي الواقع Դش ̯كونو واضحين فهاذ الإطار، بˆٔنه هاذ 1326دԹلهم اليوم هو  
الف˄ة ما كاي̱ش وا˨د النص قانوني، اللي ̠يˆطٔرهم ǫٔو نص تنظيمي كذߵ محدد 
هناߵ  وكذߵ  دԹلهم،  اҡٔجور  في  تفاوت  فهناߵ  و߳ߵ  ̠يˆٔطرهم،  اللي 

  إشكالية دԹل الوضعية دԹلهم. 
مة، فاح̲ا م̲كˍين مع وزارة المالية، مع وزارة الوظيفة  و߳ߵ، اح̲ا ̡حكو 

العموم̀ة، و̊لى ǫٔساس ǫٔننا ̮ش̑تغلو ̊لى هاذ الف˄ة Դش إن شاء الله نلقاو لها 
  وا˨د الحل نهائي. 

Էǫٔ ࠐتم به شخصيا، ودرԷ ̊دة   الملف  بˆنٔ هاذ  نؤكد لكم  اللي يمكن لي 
ل اللي غيخرج هاذ لقاءات فهاذ الإطار، Դش إن شاء الله نلقاو وا˨د الح

  الف˄ة من هاذ الظروف ومن هاذ الضبابية اللي هي كتع̿شها اليوم. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
Գهۡم ا߳ي تولونه لهذه الشريحة من العمال، والتي  بداية، نحييكم ̊لى  

  س̑نة.  25س̑نة ǫٔو  20نجد ǫٔن ǫٔ̎لب̿تها قد قضت Դلوزارة ǫٔكثر من 
نحن نعلم ج̀دا ǫٔن مشكل الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية هو ل̿س مشكل قطاع  
التجهيز فقط، مشكل م˗دا˭ل ف̀ه وزارة المالية وف̀ه وزارة الرقمنة والإصلاح 

د في بعض الإداري كذߵ، لكن lنه توǫٔ الس̑يد الوز̽ر، ا߳ي لا نفهمه هو ،
الشسا̊ة  بˆٔجر  Գس̑ت˝̲ائية  الشسا̊ة  ǫٔجور  تؤدي  ݨة  م˞لا  الجهات، 

درهم، وفي نفس الجهة كذߵ نجد    3400و   Գ3300س̑ت˝̲ائية، ǫٔي ما يعادل  
درهم، ̊لى ǫٔنهم لا يعملون في إطار   1900إقلۤ يؤدي اҡٔجور بمقدار دԹل  

  ˝̲ائية. الشسا̊ة Գس̑ت 
كانت هناك دورية̥ لس̑يدة وز̽رة المالية والس̑يد وز̽ر الميزانية تحدد ǫٔجور 

 
1 Régime Collectif d'Allocation de Retraite. 

 ǫٔتبد والتي  ا߱ورية،  هذه  الشريحة من  ˓س̑تفد هذه  لم  لماذا  نفهم  لا  العمال، 
  درهم.  3200اҡٔجور فيها من 

دد هاذ عمال الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية Դلوزارة يناهز   ، فعلا  1324قلتم ǫٔن̊ 
اللي ǫٔسر   1324راه هناك   الحالية  الوضعية  هاذ  الوز̽ر، في ظل  الس̑يد  ة، 

الس̑يد   الوزارة، فك̲لتمسو م̲كم،  إرث ورثتو  ǫٔن هذا  البلاد رغم  كتجتازها 
  الوز̽ر، بذل مجهود ǫٔكثر ل˖سوية هاذ الملف بصفة نهائية. 

كذߵ، ̊لى الصعيد القطاعي هناك بعض المد̽رԹت، الس̑يد الوز̽ر، لا  
العما هؤلاء  ǫٔجور  من  في تق˗طع  Գنخراط  واجب  التقا̊د،  واجب  ل 

)1l’RCAR خٓر المطاف لا حق لهم فيǫ جورهم وفيǫٔ نهم يتقاضونǫٔ يǫٔ (
  التقا̊د. 

ǫٔشهر يلتجؤون إلى    3هناك كذߵ نقطة ǫٔخرى، هي ǫٔنهم في ǫخٓر كل  
  Թǫٔم من ǫٔجرة هؤلاء العمال.  3خصم 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̯ته̖ى الوقت. 
  يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب ̊لى الرد. ا̦كلمة ̥لس̑ 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا، الس̑يد الرئ̿س المحترم والمس˖شار المحترم، ̊لى هاذ التفا̊ل. 
Էǫٔ اللي يمكن لي نˆٔكد لكم وهو ǫٔننا ت̱ش̑تغلو Դش ǫٔننا نلقاو وا˨د الحل  

ǫٔكدت ̊لى تمثيلية كلها  اҡٔكثر  اҡٔمر، واح̲ا Դلتالي ما نهائي والنقاԴت   هاذ 
يمكن لينا إلا نعملو ˡاهد̽ن Դش ǫٔننا نوصلو لوا˨د الن˖ˤ̀ة نهائية اللي غت˪ل 
المشكل ˊك̀ف̀ة هيكلية، وكا̽ن إرادة دԹل الحكومة ̡كل Դش ǫٔننا نوصلو لهاذ 

  الن˖ˤ̀ة. 
̥لناس دԹل الشسا̊ة  ǫٔن Դل̱س̑بة  الثانية اللي بغيت نقول وهو  النقطة 

، فهوما غيت˯لصو هاذ الشهر، وقˍل، إن شاء الله، العيد ҡٔԴجر دԹل صفرو
  دԹلهم كامل، Դلتالي هاذ المشكل، إن شاء الله، تجاوزԷه. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

موضوع    "Էلبلاد المائية  الموارد  حماية  ˡǫٔل  من  المت˯ذة  "الإجراءات 
  اد العام لمقاولات المغرب. السؤال الثالث لفريق Գتح 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة Դسطي السؤال. 
  السي محمد رضى، تفضل. 
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  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون 

المائي   ا߿زون  لحماية  المت˯ذة  الإجراءات  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم، 
  ببلادԷ.؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
ل  في Դل̱س̑بة  السامي  الملكي  الخطاب  تعلمون  فكما  Դ߳ات،  النقطة  هاذ 

اҡٔمور  بين  من  نقطة  ̊لى  وركز  واضحا،  كان  ǫٔكتو́ر  دԹل  ا߱ورة  اف˗تاح 
  ،Էساس̑ية اللي خصنا ̯ركزو ̊ليها، وهو حماية الإمكانيات المائية في بلادҡٔا

  وفي هذا الإطار فالوزارة م̲كˍة ̊لى هذا اҡٔمر وتقوم بعدة ǫٔمور. 
اҡٔمر اҡٔول وهو ǫٔولا ǫٔننا نعرفو ما هو حجم هاذ الإمكانيات المائية، وهو 
معلوم تيˆتئ من ˭لال الإمكانية دԹل تعبئة المياه من ˭لال السدود، وما هو 
مرتبط كذߵ Դلإمكانية دԹل تحلية المياه ومعالجة المياه العادمة، هذا في مجال  

  التعبئة. 
الفرشة المائية وش̑نو اللي فيها، وԴلتالي Զنيا، ǫٔننا خصنا نعرفو ش̑نو هي  

ففي هذا الإطار قمنا Դلعمل ̊لى جرد كل اԴٓҡر اللي هي كاينة، وعندԷ اليوم 
بئر اللي هي محصاة، منها    372.000العدد دԹل اԴٓҡر اللي تم الجرد دԹلهم  

12.800    Էدة   23.667اللي هي مغلقة وعندԹاللي هي الواجب إ̎لاقها، ز
% من هاذ اԴٓҡر فه̖ي ̎ير مرخصة، ودوزԷ مقترح قانون اللي 90  ̊لى ǫٔنه

  هو Դش يمكن لينا نتˤاوزو هاذ الإشكالية. 
من ݨة ǫٔخرى، فمع المحافظة ت̱ش̑تغلو Դش ǫٔن ند̽رو وا˨د الجرد Դش  
نعرفو Դلضبط ش̑نو هو العمق دԹل هاذ اԴٓҡر وما هو Գس̑تعمال دԹل هاذ 

كون عندԷ وا˨د الخ ريطة مائية حق̀قة، Դش نعرفو ش̑نو هي الفرشة  اԴٓҡر، و̝
يفاش يمكن ǫٔن الوا˨د ̮ش̑تغلو ̊ليها.    المائية و̠

بˆٔمر ࠐم وهو تطعيم   نقوم كذߵ  العمل،  نفس  ǫٔننا في  نقطة Զلثة وهو 
الفرشة المائية، وهذا تيدار من ˭لال بناء العتبات ومن ˭لال بناء السدود 

هاذ الفرشة المائية، وت̱ش̑تغلو كذߵ   التلية مع الجهات اللي ̎˖سا̊د ̊لى تق̀يم
قمنا   ˊرش̑يد،  دԹل  فرشة  عقدة  ̊لى  ت̱ش̑تغلو  اح̲ا  راه  الفرشة،  عقد  ̊لى 
Դلتوق̀ع مع وزارة الفلا˨ة ̊لى عقدة الفرشة Դل̱س̑بة ̥لمنطقة دԹل الرش̑يدية  

  في بوذن̿ب ومسكي. 
ند̽رو كذߵ عقدة   ǫٔننا  ت̱ش̑تغلو كذߵ ̊لى المنطقة دԹل زا̠ورة Դش 

ناك، وت̱˗كلمو ̊لى عقدة الفرشة ش̑نو هي؟ وهو ǫٔنه ت̱شوفو ǫٔش̑نو فرشة ه 
هوما الإمكانيات المائية وتنوزعو الحصص حسب القدرات، وهذا تيجعل ǫٔنه  
الزرا̊ات اللي تدار تما فه̖ي تتكون مق̲نة حسب القدرات المائية، ǫٔنه ˔يمكن 

لى ǫخٓره نغيرو الزرا̊ات ҡٔن هذه الزرا̊ات م˞لا ˓س̑ته߶ الك˞ير من الماء، إ 
من اҡٔمور اللي تد˭ل في إطار هذه العقدة، وتيكون كذߵ وا˨د العدادات 

  اللي تتجعل ǫٔننا نعرفو بˆنٔ تم ا˨ترام هذيك الحصة اللي كانت مبرمجة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  السي رضى، تفضل. 

  الحميني: المس˖شار الس̑يد محمد رضى 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم. 
كتعاني بلادԷ و̊لى غرار العديد من دول العالم من التداعيات الوخيمة 
̥لتغيرات المناخ̀ة، اҡٔمر ا߳ي نتج عنه نقص ˨اد في الموارد المائية، مما يهدد 

  اҡٔمن المائي الوطني. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في Գتح مقاربة  إننا  بلورة  إلى ضرورة  ندعو  المغرب  لمقاولات  العام  اد 

حكوم̀ة شامߧ لمعالجة ǫٔزمة ندرة المياه من ˭لال معالجة مشˆكل السدود التي  
لى المغرب حوالي   ل والتبخر ا߳ي يضيع̊  مليار متر مكعب    70تعاني من الو˨

المياه اس̑تعمال  من  الفلا˨ين  تمكين  ǫٔيضا  المائية،  الموارد  من   Թالجوف̀ة   س̑نو
وم̀اه السدود من ˡǫٔل السقي، Գعۡد ̊لى المياه المعالجة من ˡǫٔل سقي  
اҡٔراضي الفلاح̀ة، خصوصا وǫٔن اҡٔمن المائي واҡٔمن الغذائي مرتبطان ببعض،  
السقي بهذه المياه بحوالي  إلى ǫٔن بعض ا߱ول تعتمد ̊لى  الإشارة  ولابد من 

  في القطاع الفلاݮ.  %80

  م، الس̑يد الوز̽ر المحتر 
إننا ندعو إلى المزيد من Գس˖ۢر في مشاريع تحلية م̀اه البحر، وهنا لابد  
ǫٔن ننوه Դ߽هودات التي تبذلها الحكومة في هذا الباب، من ˭لال إ˨داث 
المحطات المتنقߧ لت˪لية المياه في مجمو̊ة من اҡٔقاليم، كما ننوه Դٕ˨داث محطة 

وزارة الفلا˨ة والصيد البحري من تحلية بˆكأد̽ر التي مكن إ˨دا؝ا من طرف  
ماسة وتوفير م̀اه الشرب ̊لى   -الحفاظ ̊لى ال̱شاط الفلاݮ بجهة سوس

الشرب بمدينة   م̀اه  توفير  إ˨داث هذه المحطة لم ̽كن بغرض  ǫٔن  الرغم من 
ǫٔكاد̽ر، كما نقترح في هذا الباب وضع ˊرԷمج وطني ˭اص Դلمدن السا˨لية  
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م̀اه البحر واس̑تغلا  ˡǫٔل تحلية  ˡǫٔل الشرب والسقي ̊لى ˨د من  لها من 
  سواء. 

  إضافة إلى ذߵ، لابد من: 
  العمل ̊لى ˓سريع مشروع تحويل المياه بين اҡٔحواض المائية؛  -
إيقاف السقي ̥لمسا˨ات الخضراء بواسطة الماء الشروب وا̥لجوء إلى    -

  اس̑تعمال المياه العادمة المعالجة؛ 
  من ش̑بكة توزيع المياه Դلمدن.  %30˨ل مشكل ضياع المياه بحوالي  -

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
من   ǫٔكثر  م̲ذ   Էبلاد وضعت  الجميع،  يعلم  مائية    15كما  س̑ياسة  س̑نة 

حظيت Դٕجماع جميع الفا̊لين من ˡǫٔل ˨ل إشكالية ندرة المياه، لكن تد̽ر 
القطاع الوصي ̊لى الماء Դلحكومة السابقة فشل وǫٔخفق في التدبير والتنزيل 

مما ضيع ̊لى بلادԷ حوالي  السليم   المائية،  الس̑ياسة  من    10لمعالم  س̑نوات 
ا̦كامߧ في  الثقة  الوز̽ر،  الس̑يد  المائي، ولنا،  اҡٔمن  العمل في سˌ̀ل ضمان 
هذه الحكومة من ˡǫٔل تدارك هذا التˆخٔر ووضع ˨د لسوء تدبير هذا القطاع 

  الحيوي ببلادԷ، سواء تعلق اҡٔمر بمياه الشرب ǫٔو م̀اه الري. 
  كرا الس̑يد الوز̽ر. ش

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

والس̑يدات   الوزراء  السادة  إبلاغ  ǫٔود  الرابع،  السؤال  إلى  المرور  قˍل 
الت˪دث  يمكن  الصوتية ˡديدة، وԴلتالي  المعدات  ǫٔن  المس˖شار̽ن  والسادة 

  عن بعد دون التقرب من الميكروفون. 
  وشكرا.

الربيع" موضوع السؤال الرابع، ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة إذن "وضعية نهر ǫٔم  
  المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم السؤال. 

  تفضل السي عبد الإࠀ لف˪ل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  رمضان ̠ريم ̥لجميع. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̥لنهوض بوضعية نهر    ̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة من طرف وزار̝كم

  ǫٔم الربيع؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
فهناߵ   الربيع،  ǫٔم  لمصب  Դل̱س̑بة  تعلمون  فكما  السؤال،  لهذا  Դل̱س̑بة 
إشكالية حق̀ق̀ة مرتبطة ǫٔساسا Դلإشكالية دԹل تناقص ال˖ساقطات المطرية  
التلوث، زԹدة ̊لى  والوقع دԹلها ̊لى المنطقة، وكا̽ن إشكالية كذߵ دԹل 

ك  إشكالية  يعرف  فهو  المصب  هاذ  ǫٔن  إلى  ǫٔدت  اللي  ǫٔخرى  برى، عوامل 
  وԴلتالي من الضروري العمل ̊لى مواݨة هاته الإشكالية.  

وفي هاذ الإطار، اللي يمكن لي نقوليكم وهو ǫٔن مصالح الوزارة فه̖ي تقوم 
المائية  الرواسب  دارت وا˨د ا߱راسة حول  اҡٔول وهو  اҡٔمر  ǫٔمور،  بعدة 
ا ̥لمصب واللي هاذ ا߱راسة مك̲ت من تحديد ˭ارطة الطريق اللي ̎ادي تمك̲

Դش نتˤاوزو هاذ.. وفي هاذ الإطار يمكن لي نقول لكم كذاߵ ǫٔن قˍل Դش 
يمكن نبداو نطبقو هذاك التصور وهاذ ˭ارطة الطريق، إن شاء الله، اتفق̲ا  
̊لى ǫٔننا نجيو ̥لمنطقة وند̽رو وا˨د يوم دراسي Դش ̽كون اتفاق دԹل كل  

المدني، وكذߵ Էس اللي   الفا̊لين لا دԹل المنتخبين ولا الفا̊لين دԹل ا߽تمع
المقاربة   كون وا˨د  نلقاو الحل نهائي و̝ ǫٔننا  مرتفعة، Դش  ̊لمية  قيمة  عندهم 

  شمولية. 
من هنا لۡ فشهر مارس الماضي قمنا ˊكحت المصب وإن شاء الله قˍل 

  الصيف المقˍل كذߵ س̑نقوم بعملية مماثߧ. 
̊ار  انتوما  وهنا  التلوث،  دԹل  قضية  كاينة  ǫٔخرى،  ݨة  وكاߦ  من  فين 

  محطة لمراقˍة جودة المياه.  29الحوض المائي ҡٔم ربيع عندها ش̑بكة تتكون من  
لنا نقولو Դل̱س̑بة ҡٔم الربيع فالجودة فه̖ي حس̑نة     %72اليوم لي يمكن 

رغم Գنخفاض المسˤل في صب̿ب المياه ˉسˌب قߧ اҡٔمطار، ولكن رغم ذߵ 
از محطة معالجة المياه العادمة  فاح̲ا ت̱ش̑تغلو وانتوما ̊ارفين انطلقت ǫٔشغال إنج

  لمدينة ǫٔزمور ̥ل˪د من ǫٔ˛رها السلبي ̊لى جودة المياه ˉسافߧ واد ǫٔم الربيع. 
  وشكرا.

  :  الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  تفضلوا الس̑يد عبد الإࠀ.  

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

الجواب،  نفس  ̮سمع  لҢٔسف  السؤال،  هاذ  ̊ليكم  نطرح  الثانية  ̥لمرة 
ويبقى هاذ المورد المائي يع̿ش في وضعية كارثية، Դلرغم من ̠ونه يحظى بمكانة 
هامة ߱ى ساكنة كل المدن والقرى التي يخترقها نهر ǫٔم الربيع، خصوصا م̲طقة  

 القطاع Գق˗صادي دكاߦ لارتباطه الوثيق بذا̠رتها، بغض النظر ̊لى دوره في
  وǫٔساسا في القطاع الفلاݮ.  

يحفظ   طبيعي  وموقع  مائي  ومورد  ح̀اة  شرԹن  يعتبر  ا̦نهر  هاذ  إن 
التوازԷت اҡٔ̽كولوج̀ة المهمة وجب Գنخراط فيها ˉشكل جماعي ̥لم˪افظة 
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  ̊لى مخزونه المائي. 
جراء  الإ̽كولوج̀ة  توازԷته  اخ˗لت  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  في  اҡٔسف،  مع 

تتقاطع فۤ ب̿نها بين ماهو ˉشري وطبيعي، ح̀ث تغيرت معالم ا̦نهر   عوامل
في ظل اس̑تمرار ˔زايد مقذوفات المياه العادمة التي تخترق جوفه دون معالجة 
ة من النقط  لها، مما ǫٔصبحت معه مجمو̊ وتلوث الفضاءات الطبيعية المحادية 

شرات كالبعوض،  تعرف ان˖شارا واسعا ̥لجراثيم والمواد الخطيرة وان˖شار الح 
̥لنهر و̊لى رǫٔسها ساكنة جما̊ة س̑يدي  الساكنة ا߽اورة  ا߳ي Դت يؤرق 

  ̊لي اˊن حمدوش ومدينة ǫٔزمور. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن التد˭ل العاˡل ̥لنهوض بوضعية نهر ǫٔم الربيع ǫٔضحى ضرورԹ ويفرض 
المائية   ˛روتنا  ̊لى  الحفاظ  جميعا  ̊لينا  يحتم  ا߳ي  الراهن  الوقت  في  نفسه 

موقعه، وحس ومن  ݨته  من  كل  ومشترك،  جماعي  ˉشكل  اس̑تغلالها  ن 
فراهنية إصلاح وضعية هذا ا̦نهر تفرضها عوامل واقعية وموضوعية، بحيث  
ǫٔن قطع م̀اه السقي من طرف مسؤولي الحوض المائي ̊لى فلاݮ م̲طقة  
ǫٔ˛ره ˭لال هاته  الفلاݮ، وهو ما ظهر  ǫٔ˛ر ˉشكل ̠بير ̊لى الإنتاج  دكاߦ 

ليߧ الماضية وما عرف˗ه من ارتفاع في ǫٔسعار الخضر ومختلف البواكير الشهور الق 
  التي كانت ت̱˗جها م̲طقة دكاߦ. 

المورد المائي بمعية   ߳ߵ، فإ̯كم مطالبون Դلإسراع في الحفاظ ̊لى هاذ 
ߧ  ߧ ال˖شخيص ويجب ǫٔن ند˭ل في مر˨ كافة المتد˭لين، ولقد تجاوزԷ مر˨

ن الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن تنظيم اҡٔجرǫٔة، ومن هذا المنبر ǫٔطلب م
  ࠐمة اس̑تطلاعية ̥لوقوف ̊لى الوضعية ا̦كارثية التي يع̿شها هذا ا̦نهر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  الس̑يد الوز̽ر، التعق̀ب في إطار ما تبقى من الوقت. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  لمس˖شار. شكرا الس̑يد ا
ǫٔولا، راه اح̲ا ما بق̀ناش دينا ت̱˗فرجو في هاذ.. راه ˭دم̲ا وطلق̲ا العملية  

  دԹل المعالجة في ǫٔزمور. 
كان   السقي  دԹل  الماء  دԹل  ̊ليها  ˔كلمت  اللي  ̥لقضية  Դل̱س̑بة  Զنيا، 
ير  ارفين كذߵ، و˭ ضروري نعطيو الماء̥ لشرب المواطنين في المنطقة وانتوما̊ 

لى ǫٔننا ا لˤديدة، وԴلتالي دليل̊  ش̑تغلنا هو ǫٔننا درԷ تحلية المياه دԹل Դل̱س̑بة̥ 
̎ادي تعطي الما دԹل الماء الصالح ̥لشرب Դش يبقى الماء ̥لسقي، وإن شاء 

  الله في اҡٔسابيع المقˍߧ غتعطى Գنطلاقة Դلعمل به. 
الماء   ووصلنا  ̥لفوسفاط،  الشريف  المك˗ب  مع  المحطة   Էدر اح̲ا  إذن 

والمواطنين، وهذا هو ا߱ور دԹل هاذ الحكومة، وهو العمل ̊لى ̥لمواطنات 
ǫٔن نصل إلى المبتغى، وفي نفس الوقت بحال اللي تفضلتي، هاذ اҡٔمر تيطلب 

ǫٔن ̽كون هناߵ مقاربة شمولية وكل المتد˭لين ǫٔنه ̽كونو ف̀ه، اح̲ا ت̱ش̑تغلو 
ب̱س̑بة لهاذ مع الوزارات المعنية، مع المنتخبين، وإن شاء الله غنلقاو الحل  

  المصب و̎ادي ̽كون إن شاء الله في ǫٔقرب وقت.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "وضعية الطرق الس̑يارة".    نمر إلى السؤال الخامس، موضو̊
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  Գجۡعي لتقديم السؤال. 
  الكريم، تفضل. السي عبد 

  المس˖شار الس̑يد عيد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  السادة الوزراء المحترمين، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  الس̑يد الوز̽ر،  

وصيانة   الس̑يارة  الطرق  ش̑بكة  لتوس̑يع  الوزارة  Գستراتيجية  هي  ما 
  الطرق الحالية؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  Էبˆنٔ عند ̊ارفين  انتوما  الطرق  ̥لقضية دԹل  ̠يلومتر   1800فˍال̱س̑بة 

  دԹل الطرق الس̑يارة، وهي ǫٔطول ش̑بكة في إفريق̀ا. 
من المشاريع: هناߵ تثليث الطريق   واليوم ̮ش̑تغل ̊لى، ǫٔولا، العديد

ˊرش̑يد، والطريق الس̑يار المداري ل߲ارالبيضاء، اللي   -الس̑يار ا߱ار البيضاء 
هو مشروع استراتيجي اللي عندو وا˨د الوقع إيجابي ̊لى حركة التنقل بين 
شمال وج̲وب المملكة، وعندԷ كذߵ إنجاز طريق س̑يار ˡديد ما بين تيط  

مليون دԹل  100̠يلومتر، بميزانية دԹل مليار و 30مليل و́رش̑يد ̊لى طول 
ا߱ارالبيضاء دԹل  الجهة  من  المطردة  التنمية  موا̠بة  هو  والهدف    - ا߱رهم 

  سطات؛ 
هناߵ كذߵ الإشراف المنتدب ̥لمفوض من طرف وزارة التجهيز والماء  

̠رس̑يف الس̑يار  الطريق  بناء  طول    -لمشروع  ̊لى  ̠يلومتر،    104الناظور 
Թهمية قصوى   5ل  ميزانية دǫٔ ل ا߱رهم، وهاذ الطريق عندوԹمليار ونصف د

ҡٔن إن شاء الله غنف˗حو الميناء ˡديد دԹل الناظور غرب المتوسط، واللي 
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اق˗صادي ࠐم ˡدا ̊لى م̲طقة الشرق، وكذߵ  غيكون عندو وا˨د الوقع 
  مك̲اس؛  -̊لى المنطقة دԹل فاس 

القا الس̑يار  الطريق  إنجاز  مشروع  كذߵ  الرԴط  وهناߵ    - ري 
مليار كذߵ دԹل   5̠يلومتر اللي غيكلف وا˨د    59ا߱ارالبيضاء ̊لى طول  

ǫٔننا ̮ش̑تغل ̊لى دراسة تنكملو ا߱راسة، إن شاء الله،  ا߱رهم، زԹدة ̊لى 
بر بني ملال وخ̲يفرة.   هاذ الس̑نة دԹل الطريق الس̑يار ما بين مرا̡ش وفاس̊ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̽ر المحترم. شكرا الس̑يد الوز

ة المحترمة.    تعق̀ب ا߽مو̊
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
لى صورة وسمعة الب߲،  كما تعلمون ǫٔن حوادث السير تؤ˛ر̄ شكل سلبي̊ 
كما ǫٔن لها ̊لاقة وطيدة Դلتنمية المس̑تدامة، ومن ˭لال Գطلاع ̊لى ǫٔ˨د 

الوكاߦ   قدمتها  التي  ǫٔن العروض  يتˌين  Դلبرلمان،  الطرق̀ة  ̥لسلامة  الوطنية 
ح̀اة   Գ2800ستراتيجية الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة Դلمغرب مك̲ت من إنقاذ  

%، ومن المتوقع ǫٔن تنقذ حتى  25، بتراجع قدر بناقص  2021و  2015ما بين  
ح̀اة ǫٔي بتقليص ̮س̑بة الوف̀ات جراء حوادث السير   1900حوالي    2026

  . 50بناقص %
غم كل هذا تبقى اҡٔرقام التي تحصدها الطرقات ˡد مخيفة ح̀ث  لكن، ر

ǫٔن حسب المعطيات المتوفرة ߱ينا ǫٔن حوادث السير تخلف س̑نوԹ ما يناهز  
مصاب بجروح بليغة، ولها ˔كلفة اق˗صادية    10.000وفاة، وǫٔكثر من    3500

ل % من الناتج ا߱ا˭لي الخام، ǫٔي ما يعاد1.7اجۡعية ومالية Դهظة تقدر بـ
لى مس̑توى   19.5 كون̊  مليار درهم س̑نوԹ، ح̀ث ǫٔن ǫٔخطر هذه الحوادث̽ 

  الطرق الس̑يارة وǫٔن ǫٔس̑بابها مرتبطة ǫٔساسا Դنعدام اҡٔسوار والحواجز الواق̀ة.

  الس̑يد الوز̽ر، 
الك˞ير من الحالات   تتعرض في  الس̑يارات  الم̱شˆتٓ Դلطرق  ǫٔن  صحيح 

الرعي ̎ير المنظم وǫ̮ٔشطة ̥لتخريب من طرف بعض اҡٔش˯اص، بغية مزاوߦ  
كثافة سكانية لا تتوفر  بها  التي  الطرق̀ة  المقاطع  الك˞ير من  ǫٔن  ǫٔخرى، ̎ير 
ǫٔصلا ̊لى حواجز، واҡٔم˞ߧ كثيرة، و߳ا وجب التفكير، الس̑يد الوز̽ر، في 
توس̑يع رقعة هذه اҡٔسوار والحواجز ل˖شمل النقط الحساسة، حماية لمس̑تعملي 

  الطريق وحفاظا ̊لى سلامتهم. 
العمر Գفتراضي   إشكالية  هناك  اҡٔسوار،  إلى مشكل  Դلإضافة  هذا، 
ة والتي تحتاج لصيانة ش̑به دائمة، فمثلا الطريق الس̑يار من الرԴط في  ̥لقار̊
اتجاه فاس لا تنقطع بها اҡٔشغال، مما يؤ˛ر ̊لى حركة السير بهذا المقطع، كما 

وهو يمس بحق ومرا̡ش،  البيضاء  ا߱ار  بين  الشˆنٔ كذߵ  مس̑تعمليها    هو 
م˞الي  س̑يار  طريق  من  Գس̑تفادة  مقابل  العبور  واجˍات  يؤدون  ا߳̽ن 

  وا̮س̑يابي دون تˆٔ˭ير ǫٔو توقف. 
هذا، دون ǫٔن ن̱سى اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار التوقفات دا˭ل مسار طريق  
الس̑يار لҢٔداء، الشيء ا߳ي ̼س̑تلزم إ̊ادة النظر في مواقع بعض نقط اҡٔداء  

ج مسار الطريق الس̑يار ̊بر ا߿ارج وعند نقط والعمل ̊لى تحويلها إلى ˭ار 
الطرق  اس̑تعمال  سهيل  و˓ المرور  ا̮س̑يابية  ̊لى  ̥لحفاظ  المسارات،  تحويل 

  الس̑يارة وتحسين جودة ˭دماتها. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ة المحترمة.    رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى تعق̀ب ا߽مو̊

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  ا الس̑يد الرئ̿س. شكر 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
الس̑يد   دԹل  التد˭ل  في  ˡا  اللي  اҡٔساس̑ي˖ين  ̥لنقطتين  فˍال̱س̑بة 
المس˖شار، بغيت نذ̠ر بˆنٔ Դل̱س̑بة لقضية الصيانة، فالشركة الوطنية ̥لطرق 
الس̑يارة دارت وا˨د البرԷمج هام في هذا الإطار، ҡٔن، بحال اللي تفضلت، 

س̑نة Դل̱س̑بة ̥لطرق، وفي هاذ   15س̑نين إلى    10هو دԹل  العمر Գفتراضي  
مليون درهم س̑نوԹ اللي ˔يمشي في   500الإطار فعندԷ وا˨د البرԷمج دԹل  

  هذا ا߽ال. 
إلى   هنا  من  بˆنٔ  لكم  نقول  و   2023ممكن  مليار  دԹل    100راه  مليون 

  ا߽ال.̠يلومتر اللي تتم اليوم الصيانة دԹلها في هاذ   226ا߱رهم، ما ̼ساوي 
من ݨة ǫٔخرى، فهناߵ كذߵ ممرات ˡديدة اللي تدار Դل̱س̑بة ̥لراˡلين  
واف˗تاح Դ˨ات استرا˨ة ˡديدة، والتجهيز، بحال اللي تفضلت، Դلعديد من  

  اҡٔمور اҡٔساس̑ية Դل̱س̑بة لمحاور الطرق الس̑يارة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  ل السادس موضو̊ه "م̲ح رخص حفر اԴٓҡر". ǫٔمر اҡنٓ إلى السؤا
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال. 

  تفضل السي عبد السلام. 

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

سؤالنا في الفريق Գشتراكي هو حول الإجراءات والتدابير الجديدة التي  
ا ما. تعتزم     الحكومة اتخاذها فۤ يخص حفر اԴٓҡر في هاذ الظروف الصعبة نو̊

  شكرا لكم.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر، الرد. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
ش̑تغل  Դل̱س̑بة لهاذ النقطة Դ߳ات، فˆرٔيد فقط التذكير بˆنٔ الوزارة فه̖ي˓ 
̊لى وضع مقاربة ˡديدة في هذا ا߽ال، Դش يمكن لنا ̮سهلو اҡٔمر Դل̱س̑بة 
̥لمواطنات والمواطنين، وفي نفس الوقت كذߵ Դش ˔كون شفاف̀ة ǫٔكثر في 

  هاذ العملية. 
  و߳ߵ، فـ:

الوح   - الش̑باك  نظام  وا˨د  إشارة ǫٔ˨دثنا  رهن  موضوع  هو  اللي  ̀د، 
المواطنات والمواطنين لت˖ˍع ودراسة الملفات المتعلقة Դس̑تعمال الم߶ العمومي 
المائي والحصول ̊لى التراخ̀ص اللازمة في ˡٓǫال معقوߦ لا تتعدى شهر̽ن في 

  ǫٔكثر تقد̽ر؛ 
تمكن   - النظم،  اللي هي ˨ديثة  إلكترونية  المنصة  إطلاق كذߵ وا˨د 

ات للإطلاع ̊لى الشروط الكف̀ߧ لنظام    المرتفقين من  الحصول ̊لى المطبو̊
  الترخ̀ص المعمول به؛ 

درԷ كذߵ وا˨د التطبيق اللي بديناه في م̲طقة الحوض المائي دԹل    -
ǫٔبي رقراق، Դش الوا˨د يˆٔ˭ذ مˍاشرة هاذيك الرخصة دԹلو، وهذا من بين 

نا إلى ǫخٓر الس̑نة اҡٔمور الجديدة اللي غنوسعو، غنعممو إن شاء الله من ه 
  ̊لى الصعيد الوطني.؛ 

هذا من بين    -ǫٔكثر من ذߵ، وهو ǫٔننا كذߵ ̱̎ش̑تغلو ̊لى ǫٔساس ǫٔنه    -
وهو ǫٔنهم المواطن   -Գخ˗صاصات الجديدة اللي غنعطيو ̥لمد̽رԹت الإقليمية  

غيمكن في عوض ما يمشي م˞لا إلى ب̱سلۤن Դش يˆٔ˭ذ الرخصة إلى كان في 
سلا والحوض المائي دԹل ǫٔبي رقراق، فهو في ǫٔي مدينة    -الجهة دԹل الرԴط  

اللي كا̽ن فيها، المد̽رية الإقليمية غيمكن ي˖سلم الرخصة دԹلو، وهذا كله Դش 
  ̮سهلو ̊لى المواطنات والمواطنين. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 

  : المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور
ǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، واح̲ا كنتكلمو ̊لى رخص حفر اԴٓҡر والمشˆكل  
المياه من سد  ǫٔولا ̊لى المشروع الجديد دԹل تحويل  نهنئكم  المتعلقة Դلماء، 
بير ˡدا وࠐم، وطالما Էدينا   دة لحوض ǫٔبي رقراق، وهذا مشروع ̠بير و̠ الو˨

Դ لماء كما يقال، (به م̲ذ س̑نوات، وهذا يعتبر من الطرق الس̑يارة الخاصةles 

autoroutes de l’eau مشروع ࠐم، ودائما كنا ن̱˗قد بعض الس̑ياسات (
Դش  نهنئو  وكذߵ  نعترفو  Դش  الوقت  ˨ان  اليوم  ولكن  الماء،  يخص  فۤ 
̮شجعوكم تمش̑يو في نفس Գتجاه دԹل Գس˖ۢرات فۤ يخص الماء وتحويل 

اطق الوسط والجنوب، لما ߳ߵ المياه، الفائض اللي عندԷ في الشمال إلى م̲
من ǫٔ˛ر ̊لى التنمية Գق˗صادية والفلاح̀ة وԳجۡعية وԳس̑تقرار، خصوصا 
في مجال العالم القروي، رغم ǫٔن Գس˖ۢرات في هذا ا߽ال تنعرفو ǫٔنها مكلفة  
  ومكلفة ˡدا، ولكن ǫٔساس̑ية ولا محيد عنها، فهذا كان كتوطئة ̥لتعق̀ب دԹلنا. 

ص، Դلفعل هناك تدابير ˡديدة، لكن ت̱ˍغي نˆٔكد، الس̑يد  فۤ يخص الرخ
الوز̽ر، في اҡٔ˭ير اللي ج̀تو به في الجواب دԹلكم فۤ يخص ˓سليم الرخص 
الإقليمية، هذا ࠐم وࠐم ˡدا ҡٔن هذه هي النقطة اҡٔساس̑ية  في المد̽رԹت 

̽كون الرخص  ǫٔن  وت̿ˍغيو  Դٓǫر  ت̿ˍغيو يحفروا  اللي  الناس  ت̿ˍحثو عنها  و اللي 
كو̮ش.. ҡٔن تتعرفو ǫٔن حفر بئر ǫٔو الرخصة هي ماشي سهߧ،  قريبة منهم وما̝ 
ҡٔن فيها تد˭لات م˗عددة دԹل ǫٔطراف، وخصوصا في اҡٔحواض المائية، ҡٔن 
هي اللي مخول بهذا الترخ̀ص في هذا الشˆنٔ، ولكن كا̽ن هناك الوسطاء اللي 

  هوما المد̽رԹت والجهات اҡٔخرى. 
في هذا ا߽ال دԹل تقريب التراخ̀ص ̥لمواطنين في    فإذا اس˖ثمرԷ ومش̿˗و

المد̽رԹت الإقليمية ̎ادي ̽كون وا˨د اҡٔمر ࠐم ومجدي Դل̱س̑بة ̥لناس اللي 
ت̿ˍحثو ̊لى حفر اԴٓҡر، وخصوصا في هذه الظروف اللي تنعرفوها ǫٔنها صعبة  
دԹل  Գتجاه  هذا  في  تمش̑يو  ǫ̯ٔكم  وت̱ˍغيو  الجفاف  دԹل  س̑نوات  وكاينة 

 ۢ   رات في مجال المياه. Գس˖
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر، ما كا̽ن تعق̀ب؟  
  شكرا.

  إذن السؤال السابع تم تˆٔج̀ࠁ بطلب من الفريق المعني. 
 ."Էه "˔رش̑يد الموارد المائية الفلاح̀ة ببلاد   نمر إلى السؤال الثامن موضو̊

السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  ا̦كلمة ҡٔ˨د  
  السؤال. 

  السي ̊ابد تفضلو. 

  المس˖شار الس̑يد ̊ابد Դدل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 .Է̮سائلكم عن ˔رش̑يد الموارد المائية الفلاح̀ة ببلاد  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ر ̥لرد ̊لى السؤال.ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽
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  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
فˍال̱س̑بة لهذه النقطة دԹل الموارد المائية الفلاح̀ة ببلادԷ وԴلك̀ف̀ة دԹل  

دԹل اҡٔمور   3الترش̑يد دԹلها، Էǫٔ يمكن لي نوضعكم في الصورة من ˭لال  
  ǫٔساس̑ية اللي قمنا بها: 

ҡٔول وهو ǫٔولا تيخص نعرفو ما هي الموارد، وԴلتالي Էǫٔ تنقول لكم اҡٔمر ا
درԷ وا˨د المسح دԹل هذه الموارد المائية وتند̽رو دراسة Դش نعرفو الفحوى 
دԹلها والإمكانيات المائية اللي هي كاينة، وانتوما ̊ارفين بˆنٔ مع هذا الجفاف 

بˆنٔ   اللي عش̑نا في هذه الس̑نوات الماضية واللي حتى هذه الس̑نة كنعتبرو 
̮سˌ̀ا راه الجفاف ولازال ˨اضرا، وهذا Դلطبع عندو وا˨د الوقع ̊لى الفرشة  

  اҡٔمور:   3المائية، فاللي يمكن لي نˆٔكد لكم وهو ǫٔننا اش̑تغلنا ̊لى 
اҡٔمر اҡٔول وهو مخططات التنمية المندمجة ̥لموارد المائية Դل̱س̑بة ̦كل    -

بيرة منهم تمت المصادقة ̊ليها،   اҡٔحواض المائية، ويمكن لي نقول لكم س̑بة̠  بˆن̮ٔ 
ǫٔش̑نو هي الحاج̀ات دԹل الفلا˨ة، ǫٔش̑نو   Դ2050لتالي ̊ارفين دԴ من هنا لـ  

هي الحاج̀ات دԹل الماء الصالح ̥لشرب، ǫٔش̑نو هي الحاج̀ات دԹل الصنا̊ة 
إلى ǫخٓره، ǫٔش̑نو هي الوضعية اللي اح̲ا فيها اليوم، وǫٔش̑نو هوما اҡٔساليب  

  اҡٔمور اللي تيخصنا نقومو بها إن شاء الله في المس̑تقˍل؛  وǫٔش̑نو هوما
Զنيا كذߵ كا̽ن وا˨د ا߽هود ̠بير تد̽ر ف̀ه وزارة الفلا˨ة من ˡǫٔل   -

هك˗ار اللي   700.000العمل ̊لى ال˖شجيع ̊لى التنق̀ط واليوم وصلنا لوا˨د  
تحولت إلى التنق̀ط، و̎ادي نوصلو إن شاء الله إلى مليون هك˗ار من هنا  

  ؛ 2030س̑نة ل 
حسب    - تدار  اللي  الزرا̊ات  دԹل  المراجعة  وا˨د  كا̽ن  كذߵ  Զلثا 

المناطق انطلاقا من القدرات المائية اللي هي كاينة في الفرشة المائية، Դش ما  
̽كو̮ش وا˨د الوقع بحال اللي عش̑نا في بعض اҡٔقاليم، ǫٔنه في ǫخٓر المطاف 

ة وԴلتالي هاذيك اҡٔرض ما ̝  يمك̱ش ̥لوا˨د ̼س̑تعملها في تد˭ل ̥لماء الملو˨
  المس̑تقˍل؛ 

̥لشرب   - الصالح  Դلماء  ̥لتزويد  الوطني  البرԷمج  Դلطبع  فكا̽ن  وǫٔ˭يرا، 
السقي   طبقا    2027- 2020وم̀اه  ˡديدة،  ا߱ينام̀ة  وا˨د  اعطيناه  اللي 

Դل̱س̑بة  إيجابي  ˡد  الوقع  وا˨د  عندو  غيكون  واللي  الملك̀ة  ̥لتوجيهات 
  ̥لمواطنات والمواطنين خصوصا Դل̱س̑بة ̥لفلا˨ة والمناطق القروية. 

  را.شك

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  تفضلو الس̑يد المس˖شار. 

  

  المس˖شار الس̑يد ̊ادل Դدل: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الم̱شˆتٓ المائية الكبرى Դلمملكة، وكذا اس̑تمرار وضعية   ǫٔمام ˔راجع حق̀نة

الجفاف، التي ˓س̑بˌت في تˆخٔر اҡٔمطار الش̑توية ˭لال الموسم الحالي، ا߳ي 
 ،Էستراتيجي و̊لى وضعية الفلا˨ة ببلادԳ لسلب ̊لى ا߿زون المائيԴ ر˛ǫٔ
وهو ما ̼س̑تدعي مضاعفة ا߽هود لمزيد من الترش̑يد، لكن ل̿س ̊لى حساب 

اҡٔحواض ق من  العديد  إقدام  Դلمناس̑بة  سجلنا  ح̀ث  ده،  و˨ الفلا˨ة  طاع 
وبدون سابق   مفاجئ  السقي ˉشكل  م̀اه  إمداد  بقطع  قرارات  المائية Դتخاذ 
إنذار، مما ˓سˌب في تداعيات وخيمة ̊لى المحاصيل الفلاح̀ة بمختلف ǫٔنواعها  

  وǫٔصنافها. 
قߧ جراء   Էبلاد تعرفه  ا߳ي  الحرج  الوضع  نتفهم  في إننا  ال˖ساقطات   

الس̑نوات اҡٔ˭يرة، إلا ǫٔن هذا لا يفسر بˆٔي ˨ال من اҡٔحوال ا̥لجوء لهذا  
حول  معكم  ن˖ساءل  ǫٔننا  يجعل  ما  وهو  الشكل،  وبهذا  القرارات  من  النوع 
م̲ظومة تدبير اҡٔزمات التي يجب ǫٔن ˔كون في صلب الرؤى Գستراتيجية 

ة المياه كان قد نبه ࠀ لهذه اҡٔحواض، ˭اصة وǫٔن Էقوس الخطر ا߱اهم بندر 
زيد عن عقد من الزمن،  ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله ونصره م̲ذ ما̽ 

̥لماء   الوطنية  Գستراتيجية  الرؤية   2020- 2009وكانت  ̊لى  دليل  ǫٔكبر 
المتبصرة لجلالته، والتي لم ˓س̑تطع لҢٔسف الحكومات المتعاقˍة السابقة ˔رجمة 

ǫٔرض الواقع، وهي   التي كانت س̑تعف̀نا من هذا الوضع المتˆزٔم محاورها ̊لى 
  ا߳ي وصلنا إليه اليوم. 

ده بوصߧ   lطراف المسؤوߦ ̊لى ما وصلنا إليه توҡٔلمقابل، نجد هذه اԴ
 Էخضر" ا߳ي يعتبر إ˨دى ا߿ططات الناجحة لبلادҡٔانتقاداتها نحو "ا߿طط ا

الرفع   ̊لى جميع المس̑توԹت، سواء من ح̀ث فرص الشغل التي وفرها وكذا
 .Էمن الغذائي لبلادҡٔصناف الفلاح̀ة لضمان اҡٔمن إنتاج̀ة العديد من ا  

و̊ليه، نجدد لكم، الس̑يد الوز̽ر، مطلبنا اҡنيٓ والملح بغية إ̊ادة النظر  
في هذه الإجراءات ˉشكل مس̑تعˤل وفوري، ҡٔن تداعيات وقف الإمداد  

الس̑نة من ̎لاء  وكلفتها ˡد ثق̀ߧ ̊لى جميع المس̑توԹت، وهو ما عش̑ناه هذه  
ات الفلاح̀ة وتفاديه الس̑نة المقˍߧ وجعل الفلاح مرԵ˨ا، وفق  lسعار المنتوǫٔ
  رؤية مس̑تقˍلية واضحة لكي يوفر المنتˤات الضرورية ̥لمجتمع Դلشكل ا̦كافي.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
ǫٔولا، بغيت نˆٔكد ̥لس̑يد المس˖شار بˆٔن هاذ العمل اللي تنقومو به ˔نمش̑يو  
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في إطار القرارات اللي ا˭ذاتها الحكومة، وهو ǫٔننا نعطيو اҡٔولوية ̥لماء الصالح 
كون عندǫٔ Էزمة العطش في البلاد، وԶنيا ǫٔننا نعطيو  ̥لشرب، ҡٔن ما يمك̱ش̝ 

اء ̥لسقي، واللي بغيت نقول وهو ǫٔن هاذ التدابير اللي ا˭ديناها تنا˭ذوها الم
في إطار مشترك مع وزارة الفلا˨ة، ҡٔنه ضروري ǫٔننا نعطيو الإمدادات المائية  
الضرورية Դل̱س̑بة ̥لفلا˨ة، ولكن في نفس الوقت كذߵ ضروري كذߵ ǫٔننا  

  طنين. نضمنو الماء الصالح ̥لشرب Դل̱س̑بة ̥لمواطنات والموا
ǫٔننا نلقاو ليه   Էǫٔ ̊ارف بˆنٔ هاذ التوازن ماشي ساهل، ولكن ضروري 
˨لول، واللي يمكن لي نˆكٔد ليكم بˆنٔ في اԹҡٔم المقˍߧ راه إن شاء الله كا̽ن 
Դل̱س̑بة لҢٔحواض المائية الممك̲ة غنعطيو الماء ̥لفلا˨ة Դش يمكن لنا ننقذو  

  المحصول دԹل هاذ الس̑نة. 
  وشكرا.

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

Գسترا˨ة  ببا˨ات  الصحية  المرافق  "غياب  ه  موضو̊ التاسع  السؤال 
  Դلطرق الس̑يارة". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال. 
  السي عبد الإࠀ. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ز̽ر المحترم، الس̑يد الو 
  السادة والس̑يدات المس˖شارون، 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير التي س˖˗˯ذها الحكومة  
من ˡǫٔل توفير المرافق الصحية في إطار تجويد الخدمات ببا˨ات Գسترا˨ة 

  ̊لى متن ش̑بكات الطرق الس̑يارة الوطنية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ر. شكرا الس̑يد المس˖شا

  رد الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
Դل̱س̑بة ̥لقضية دԹل المرافق الصحية ببا˨ات استرا˨ة الطرق الس̑يارة، 

نˆكٔد بغيت   Էǫٔ   ضمن كتد˭ل  الس̑يار  الطريق  ومس̑تعملي  را˨ة  طبعا  بˆنٔ 
ǫٔولوԹت الشركة الوطنية ̥لطرق الس̑يارة Դلمغرب، وهذا ̠يجعل ǫٔنه هناߵ 
العديد من البا˨ات دԹل Գسترا˨ة، ومن الشروط كذߵ ǫٔنها كنضمنو في 
إطار ̽كون في إطار دفتر التحملات Դش ˔كون مواصفات دق̀قة من مرافق 

  صيانة العرԴت، محطات الوقود وقا̊ات ̥لصلاة.  صحية، مطاعم،
وفهاذ الإطار، هناك العديد من.. في إطار التدبير اللي ̠يتدار.. ˊك̀ف̀ة  
الوقود وفق  البا˨ات إلى شركات  التفويت وԳس̑تغلال وتدبير هذه  ̠يوقع 
دفتر التحملات من ˡǫٔل تطبيق ذߵ، وكتكون Դلطبع المراقˍة والمعاينة من  

واح̲ا Դلطبع ا߱ور دԹلنا ǫٔننا ندفعو في إطار ǫٔن ̽كون هناߵ   طرف الشركة،
  صرامة في تطبيق هذه ا߱فا˔ر التحملات. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  تفضلو الس̑يد المس˖شار. 

  عبد الإࠀ ح̀ضر:  المس˖شار الس̑يد 
  هاذ الجواب.شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى 

لكن   ǫٔو Դ˨ات Գسترا˨ة مرافق ضرورية وࠐمة،  محطات Գسترا˨ة 
الملاحظ ǫٔن بعضها لا يتوفر ̊لى بعض المرافق الضرورية، Դلرغم من وجودها  
ǫٔو  الس̑يارة  سواء  الطرق  لمرԵدي  ǫٔساس̑ية  مرافق  التحملات، هي  بدفتر 

Դ لنقل الطرقي. العادية، و̊دم وجودها يخلق مشˆكل ̥لمسافر̽ن والعاملين  
اليوم، من الواجب ǫٔن ن̱ˍه إلى ضرورة تجويد الخدمات بهذه المحطات، 
فقط  ل̿س  ǫٔ̊دادها،  في  والزԹدة  والترفيهية  الصحية  المرافق  تجويد  وكذߵ 
Դلطرق الس̑يارة والمدارات الحضرية، ولكن كذߵ في الطرق العادية والمناطق 

   التحملات. النائية، مع التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة Գلتزام بدفتر
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
فهاذ الإطار فاللي يمكن اللي نˆكٔد لكم بˆنٔ اح̲ا غندفعو ǫٔن الشركة ǫٔنها 

دفتر    تقوم ا˨ترام  وضمان  المراقˍة  ˡǫٔل  من  الإطار  فهاذ  دԹلها  Դلواجب 
التحملات، ҡٔن هاذي كتد˭ل في إطار الخدمات اҡٔساس̑ية اللي كتعطى 
̥لمواطنات والمواطنين، واح̲ا ̡حكومة ما يمكن لنا إلا نعملو ˡاهد̽ن Դش 

  ˔كون جودة ̊الية دԹل هاذ الخدمات المقدمة ̥لمواطنات والمواطنين. 
  كرا.وش

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
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̥لطرق   الوطني  البرԷمج  "تˆخٔر  موضو̊ه  العاشر  السؤال  إلى  اҡنٓ  نمر 
  القروية وضعف وثيرته". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  السادة الوزراء، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
رغم الجهود المبذوߦ لفك العزߦ عن المناطق القروية والجبلية، فالخصاص 

  لا زال قائما. 
و̊ليه، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير الحكوم̀ة المت˯ذة  

طرق̀ة القروية والجبلية ̊لى ضوء رؤية ˔نموية استراتيجية لهذه لتعز̽ز الب̱̀ة ال
  المناطق المهمشة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لس̑يد الرئ̿س. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

هناߵ إرادة قوية    Էǫٔ بغيت فالواقع Դل̱س̑بة لهاذ النقطة Դ߳ات نˆكٔد بˆنٔه
دԹل صاحب الجلاߦ، Դش ǫٔنه ̽كون فك العزߦ ̊لى العالم القروي، و̊لى 
تدارت  كذߵ  ǫٔساسه  و̊لى  القروية،  التنمية  دԹل  الصندوق  تدار  ǫٔساسه 

فـ   ولا  فال˖سعينات  لا  المهمة،  البرامج  من  تدار  2015العديد  بعد  ومن   ،
̠يلومتر دԹل  22.000برمج فيها البرԷمج دԹل تقليص الفوارق ا߽الية اللي م

  ̠يلومتر.  17.500الطرق القروية اللي تنجزات فيها وا˨د 
̊لى   زԹدة  ǫٔنه  وهو  ̊ليها،  نˆٔكد  ضروري  اللي  ǫٔساس̑ية  اللي  النقطة 
الصعوԴت اللي كانت في الإنجاز، انتوما ̊ارفين مع Գرتفاع اللي وقع دԹل 

ولات اللي كانت ا˭ذات صفقات مواد البناء إلى ǫخٓره، فكانت العديد من المقا 
ليه ǫٔنه يقوم بهذه المشاريع.   ˊثمن اللي هو كان ǫٔقل، جعل ǫٔنه البعض منها تعذر̊ 

الحكومة ا˭ذات مع رئ̿س الحكومة، دار وا˨د الم̱شور اللي مكنهم Դش  
واعطينا   نضمنو  لنا  يمكن  ال˖سهيلات Դش  بعض  لهم  تعطى  شهور   ǫٔ6نهم 

مل دԹلهم، وهذا سا̊د Դش ǫٔننا انقذԷ العديد  إضاف̀ة Դش يمكن لهم ̽كملو الع
من المشاريع وانقذԷ العديد من المقاولات في المنطقة، ولكن رغم ذߵ فكانت  
  بعض الصعوԴت في الإنجاز دԹل العديد من الطرق القروية اللي كانت مبرمجة.

هناߵ  الإشكالية،  هاذ  ̊لى  زԹدة  ǫٔن  وهو  كذߵ  نضيف  بغيت  اللي 

ǫٔخرى إشكالية   إشكالية  وهي  مطرو˨ة  هي  اللي  حق̀ق̀ة  إشكالية  وهاذي 
 40.000الصيانة، وǫٔنتم تعلمون بˆنٔ تدارت اليوم يمكن نقولو وا˨د ǫٔكثر من  

̠يلومتر في العالم القروي، ولكن هاذ الطرق القروية كلها فه̖ي حتى وا˨د ما  
  تيد̽ر لنا الصيانة. 

دԹل الطرق القروية  و߳ߵ، قررԷ اح̲ا ̠وزارة Դل̱س̑بة ̥لبرامج الوطنية 
، 2023اللي قامت بها الوزارة ǫٔنها تنطلق ودرԷها في هاذ الميزانية دԹل س̑نة  

صيانة دԹل البعض من هاذ المقاطع الطرق̀ة، ومن ݨة Դ0ش ǫٔننا ند̽رو ال
ǫٔنه يتم تصنيف الطرق مع وزارة ا߱ا˭لية مع   ǫٔخرى دفعنا في Գتجاه دԹل 

اللي   ا̥لجن  ومع  العمال  هذاك السادة  ̽كون  Դش  ǫٔساس  ̊لى  تيترǫٔسوها 
التصنيف Դش ند˭لوها في هاذ ا߽ال، زԹدة ̊لى طلبنا كذߵ من الس̑يد  
الطرق  لصيانة  ˭اصة  تخصص  الحصة  وا˨د  إدماج  يتم  ǫٔنه  الفلا˨ة  وز̽ر 
القروية، ҡٔن المشكل ماشي هو الوا˨د يد̽ر الطريق، اللي ǫٔساسي وهو يبقى  

يز بعد  الوا˨د ̼س̑تعمل هذاك الطريق، وا l4نتوما ̊ارفين بˆنٔ في وقت و ،
  س̑نوات هاذوك الطرق فه̖ي تتعرف وا˨د التدهور ̠بير. 5

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  
  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 

  الس̑يد الرئ̿س تفضلوا.  

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

إقليم ǫٔولا، ت̱شكروكم التفا̊ل الإيجابي مع ˊرلمانيي  ، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى 
الطرق  مشˆكل  ǫٔو  الإشكاليات  بعض  لحل  لوزار̝كم  زԹتهم  ˭لال  ǫسٓفي 
لى التفا̊ل دԹلكم الإيجابي.   Դلإقليم، ومن هاذ المنبر ت̱شكركم، الس̑يد الوز̽ر،̊ 
الفريق في  نود  المهمة،  توضي˪ا˔كم  مع  ف˗فا̊لا  التعق̀ب،  فۤ يخص   ǫٔما 

  الحركي ǫٔن ̮سˤل الملاحظات وԳقترا˨ات التالية: 
لى مدى العقود   لاف، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن ا߱وߦ قامت̊  ǫٔولا، لا˭ 
الثلاث السابقة بمجهودات معتبرة في مجال فك العزߦ عن المناطق القروية،  
من ˭لال ˓سطير البرԷمج الوطني ̥لطرق القروية في ̮سخته اҡٔولى والثانية 

̥لتˆهٔيل الترابي، ثم من ˭لال ˊرԷمج الحد من الفوارق ا߽الية ̊بر   ˊرԷمج 
إ˨دى عناصره الخمس، ومع ذߵ  القروية  الطرق  التي ˓شكل  وԳجۡعية 
ات لعدة اعتبارات، منها صعوبة وفاء  فالمنجزات ظلت دون مس̑توى الطمو˨

لعدم إنجاز    العديد من الجما̊ات Դلالتزامات، نظرا لمحدودية ميزانياتها، وكذا
تعثر  إلى  Դلإضافة  الطرق̀ة،  المشاريع  ˊرمجة  قˍل  التق̲ية  ا߱راسات  كل 

ا في الجواب دԹلكم في إنجاز ǫٔو اس̑تكمال المشاريع؛  lالمقاولات، و  
Զنيا، وبخصوص ˊرԷمج الحد من الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، ف̲حن في 

̠يلومتر اللي   22.000  الس̑نة اҡٔ˭يرة لهذا البرԷمج وا߳ي سطر بناء وتهيئة
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̠يلومتر   ˡ9000ا في الߕم دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، واللي تنجزت منها إلا  
تنجز    ҡٔ ،8000ن  17.000̠يلومتر هي    8000و ̠يلومتر هي   Թ4000لاه 

  لازالت ت˖س̑نى الس̑يد الوز̽ر.   4000اللي تم ا̦تهيئة دԹلها و
نجاز وعن التدابير  وفي هذا الإطار يطرح السؤال حول هذا التˆٔ˭ير في الإ 

̮سخته  في  البرԷمج  لهذا  المس̑تقˍلية  والحلول  العجز  هذا  لتدارك  المت˯ذة 
  الجديدة. 

و̊لاقة بما س̑بق، نطرح كذߵ إشكاليات صيانة هذه الطرق ̎ير المصنفة  
وعن الجهة المسؤوߦ عن ذߵ، ˭اصة ǫٔن العديد من الطرق المنجزة ǫٔضحت  

هذا الس̑ياق نقترح، الس̑يد الوز̽ر  هشة، ˭اصة في المناطق الجبلية، وفي  
  المحترم، التفكير في صندوق ˭اص Դلصيانة؛ 

Զلثا، وҡٔن الطرق هي شرايين التنمية في المناطق القروية والجبلية، وبعد  
فإن  الفلاح̀ة،  التنمية  في  التنمية  هذه  تختزل  التي  الحكوم̀ة  المقاربة  فشل 

مخطط شمولي ̥لتنمية القروية    المطلوب اليوم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو بلورة
استراتيجية  رؤية  قائمة ̊لى  واجۡعية،  واق˗صادية  بمدا˭ل حقوق̀ة  والجبلية 

  ˔زاوج بين ˔نمية الإ̮سان وا߽ال.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد الوز̽ر تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  ˨ات اللي ج̀تو بها وكذߵ التق̀يم اللي ج̀تو به. ǫٔشكركم ̊لى Գقترا
اح̲ا   ̥لوزارة وԴل̱س̑بة ̥لحكومة ̡كل  ǫٔنه Դل̱س̑بة  نˆٔكد  Էǫٔ فقط بغيت 
ا߽الية، Դش  الفوارق  لتقليص  Դل̱س̑بة  التصور ˡديد  ت̱ش̑تغلو ̊لى وا˨د 
̽كون هذا البعد المندمج و̽كون هذه اҡٔبعاد اللي تفضلتو بها إن شاء الله 

  ا˭ߧ فيها. ̎ادي ˔كون د
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

موضوع   والماء،  التجهيز  محور  المحور،  هذا  في  اҡٔ˭ير  السؤال  إلى  نمر 
  السؤال "ˊرԷمج عصرنة الش̑بكة الطرق̀ة". 

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  السؤال. 

  تفضل السي حسن. 

  المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  ̮سائلكم حول التدابير المعتمدة لعصرنة الش̑بكة الطرق̀ة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ة دԹل العصرنة دԹل الش̑بكة الطرق̀ة، انتوما ̊ارفين بˆنٔ  فˍال̱س̑بة ̥لقضي
وا˨د    Էمنها    57.300عند الطرق̀ة،  الش̑بكة  دԹل  ̠يلومتر   1750̠يلومتر 

̠يلومتر من الطرق الس̑يارة، وفي نفس الوقت    1800دԹل الطرق السريعة و
 %46كذߵ في هذا الإطار فاح̲ا قررǫ Էنٔ دا˭ل الميزانية دԹل الوزارة ǫٔن  

Թن نعتبر بˆنٔ الصيانة  دҡٔ ل الطرق، وهذا شيء ࠐمԹلصيانة د ل الوزارة تمشي̥ 
تيخصنا   اللي  اҡٔساس̑ية  اҡٔمور  بين  من  الش̑بكة  وتهيئة  الطرق  وعصرنة 

من هذه الطرق هي اللي في  %63̮ش̑تغلو ̊ليها، خصوصا ǫٔنه ال̱س̑بة دԹل 
ل هذه % د37Թ˨اߦ حس̑نة، وԴلتالي راه تيخصنا نحس̑نو يمكن نقولو وا˨د  

الطرق إن شاء الله، وهذا ما نقوم به ودرԷ وا˨د البرمجة في هذا ا߽ال اللي 
  فيها: 

كاملها مع الطرق الس̑يارة    - ǫٔولا، عصرنة الطرق الوطنية من ˡǫٔل ضمان̝ 
  والسريعة؛ 

صيانة الطرق الإقليمية والجهوية التي تعرف كثافة في حركة السير، ǫٔكثر   -
˭  2000من    لال تحسين مس̑توى الخدمة فيها؛ عربة في اليوم، من 

الضيقة   - الم̱شˆتٓ  وتوس̑يع  Դلانهيار  المهددة  الف̲ية  الم̱شˆتٓ  صيانة 
رميمها، وهنا اعطينا اҡٔولوية لهذه الم̱شˆتٓ هذه، عندǫٔ Էكثر من   م̱شˆٔة   860و̝

  إن شاء الله اللي ˭دامين ̊ليها؛ 
دي  وتˆهٔيل الطرق الجهوية والإقليمية ذات حركة سير ضعيفة اللي ̎ا  -

ߧ ǫٔ˭يرة.   تجي في مر˨
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  تفضلوا السي حسن. 

  المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا، الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم. 
الكˍير   التطور  الطرق̀ة في بلادԷ إلى ˡانب  الش̑بكة  والم˖سارع  ˓شكل 
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ش̿̀د المطارات ǫٔ˨د ǫٔهم المحاور التي ˓ساهم  ا߳ي ˓شهده عملية تهيئة المواُ و˓
إلى ˨د ̠بير في تحق̀ق التكامل بين الجهات وتقريب اҡٔقاليم فۤ ب̿نها، الشي  
وتحريك   المناطق  عن  العزߦ  فك  في  دي  lو ملموس  ˉشكل  ̼ساهم  ا߳ي 

̊لى المس̑توى المع̿شي ̥لمواطنين   Գق˗صادات المحلية، لما لها من ǫٔ˛ر إيجابي
سهيل  زويدهم Դلسلع الضرورية و˓ من ˭لال المساهمة في ضمان تنقلاتهم و̝

  عملية الإنتاج والتوزيع الوطنية. 
لى الرصيد   رامج عصرنة ش̑بكة الطرق ببلادԷ وكذا المحافظة̊  لا شك ǫٔن́ 

لمهمة والتي  ̠يلومتر يعتبر من بين المشاريع ا  57.300الطرقي ا߳ي يقدر بحوالي  
تتطلب ميزانيات ضخمة، ونحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، لا ̼سعنا إلا ǫٔن  
̯ثمن وننوه Դلمشاريع المهمة التي Դشرتها وزار̝كم في هذه الحكومة الحالية، والتي  
كانت إلى عهد قريب تعتبر ǫٔ˨لاما يصعب تحق̀قها، ولعل ǫٔهمها ما تعرفه المحاور  

نوبية، وǫٔخص Դ̠߳ر الطريق السريع بين تيزن̿ت والعيون الطرق̀ة في ǫٔقا̦يمنا الج 
بين العيون   1̠يلومتر وتوس̑يع وتقوية الطريق الوطنية رقم    555̊لى طول  

مليار درهم، والتي تندرج في   9̠يلومتر وكلفة تناهز    500وا߱ا˭ߧ ̊لى طول  
ق̀ة إطار ˊرԷمج وزارة التجهيز والماء، وا߳ي يهم صيانة وعصرنة الش̑بكة الطر 

والطرق السريعة والطرق الس̑يارة، في إطار ا߿طط الوطني ̥لب̱̀ات التحتية  
  . 2040الطرق̀ة في ǫٔفق 

إطار   في  ولاس̑ۤ  دԹلكم،  ا߽هودات  ̊لى  ǫٔعرج  الوز̽ر،  الس̑يد  وهنا، 
ǫسٓفي، في إطار المحاور الطرق̀ة تعز̽ز   -الاتفاق̀ة اللي تتبرࠐا مع ݨة مرا̡ش 

هة، واللي ت˖سهرو ̊ليها شخصيا مع الس̑يد رئ̿س وتقوية الش̑بكة الطرق̀ة Դلج 
الجهة السي سمير ̠ودار في إخراݨا إلى ˨يز الوجود، لاس̑ۤ ǫٔنه هاذ الش̑بكة 
المس̑توى  ̊لى  سواء  الجهة،  لهاذ  Գق˗صادية  المكانة  تعزز  سوف  الطرق̀ة 

  الس̑ياݮ ǫٔو ̊لى المس̑توى الصناعي والتˤاري. 
إقليم ǫسٓفي   ǫٔنه هنا ǫٔخص Դ̠߳ر  اللي ت̿˗عتبر من اҡٔقاليم دԹل وكذߵ 

الولايتين   ˭لال  الزمن،  من  عقد  لمدة  ال̱س̑يان  وا˨د  عرف  واللي  الجهة، 
الحكوم̀تين السابق˗ين، واللي في إطار وا˨د الاتفاق̀ة ما تمش إخراݨا لحيز 
دم خروݨا، والس̑يد الوز̽ر، بˆنٔه هاذ الإقليم  الوجود، والجميع يعرف ǫٔس̑باب̊ 

وǫٔنتوما شخصيا شاء    ي˖̲صف،  إن  ̊ليها،  المسˆߦٔ وساهر̽ن  هاذ  ̊ارفين  راكم 
ݨة  ǫٔنه  ولاس̑ۤ  المكانة،  تعطاها  ǫٔنه  الجديدة  الاتفاق̀ة  هذا  في  Դش  الله، 

  ǫسٓفي راه خصها وا˨د الميزانية ضخمة لهاذ المحاور الطرق̀ة Դلجهة.  -مرا̡ش 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  الس̑يد الوز̽ر، تفضلو. 

  لس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل: ا
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

نˆٔكد ̥لس̑يد المس˖شار بˆنٔ اح̲ا مع الس̑يد رئ̿س الجهة   Էǫٔ فقط بغيت 
ǫسٓفي، بحال الجهات دԹل   -̊اطيين وا˨د اҡٔهمية قصوى ̥لجهة دԹل مرا̡ش

  المملكة كلها. 
ش اح̲ا د˭لناها من بين  Զنيا، ǫٔنه Դل̱س̑بة لهاذ الاتفاق̀ة اللي ما تنجزا˓

اҡٔولوԹت في إطار التعاقد اللي ̎ادي يتدار مع الجهة مع وزارة التجهيز والماء، 
̎ادي  اللي  اҡٔساس̑ية  دԹلها  المقاطع  الضرورية  السريعة  الطرق  ̊لى  زԹدة 
ننطلقو فيها، إن شاء الله، في إطار هاذ الولاية واللي ̎ادي تعطي وا˨د نفس 

  ǫسٓفي. - Թل مرا̡ش  ˡديد Դل̱س̑بة ̥لجهة د
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التعق̀ب، كما ̮شكركم ̊لى إسهامكم القيم في  

  هذه الجلسة. 

الص˪ة   لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  ̥لسؤال  ون̱˗قل  الثاني،  المحور  إلى  اҡنٓ  نمر 
ه "الس̑ياسة Գق˗صادية في وزارة الص˪ة".    والحماية Գجۡعية، وموضو̊

كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية  ا̦
  لˌسط السؤال. 

  ا߱كتور زيدوح تفضلو. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  زملائي المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 
السؤال دԹلي، ما هي الإجراءات التي تعتزم الحكومة الق̀ام بها من ˡǫٔل 

  س̑ياسة اق˗صادية Էجعة في وزارة الص˪ة؟ 
 وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت الطالب، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
يام والق̀ام وصالح اҡٔعمال في هاذ اԹҡٔم المتبق̀ة  ǫٔولا، تقˍل الله م̲كم الص 

  من شهر رمضان. 
جواԴ ̊لى سؤالكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، في البداية لابد من الإشارة 
ǫٔن رغم الزԹدة اللي عرفتها الميزانية دԹل القطاع دԹل الص˪ة، فه̖ي لا ˔رقى 

 إلى ال̱س̑بة اللي موصى بها من المنظمة العالمية ̥لص˪ة. 
فوزارة   الص˪ة،  وزارة  في  Էجعة  اق˗صادية  س̑ياسة  ˡǫٔل  من  و߳ߵ، 
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لى التدبير  الص˪ة نظرا̥ لتحولات اللي تتعرفها في هذا القطاع، ركزت ǫٔساسا̊ 
ات الصحية الترابية، ويمكن ǫٔنتوما شاركتو في إخراج   الجهوي وԴٕ˨داث ا߽مو̊

ة الصحية التراب  ية، ولهذا ̎ادي يمكن لنا  الترسانة القانونية اللي ˔تهم هاذ ا߽مو̊
̯رس̑يو وا˨د الحكامة ˡد ࠐمة واللي عندها وا˨د البعد ݨوي واللي ˔ر̝كز 
̊لى وا˨د الخريطة ݨوية صحية، اللي هي عندها ǫٔبعاد اق˗صادية، س̑ياس̑ية 

  واجۡعية. 
فكذߵ، لابد من الإشارة ǫٔن القطاع دԹل الص˪ة يحظى بوا˨د اҡٔهمية 

 ʕ الع دԹل  الإقلاع  في  دԹل كبرى  القطاع  بˆنٔ  تنعرفو  ҡٔن  التنمية،  دԹل  ߧ 
ير مˍاشرة،  الص˪ة اليوم يتحول وتي˯لق فرص دԹل الشغل سواء مˍاشرة ǫٔو̎ 
لها تخلق  ˔يمكن  الصنا̊ة ا߱وائية  ҡٔن  الصنا̊ة ا߱وائية،  من ˭لال ˓شجيع 
ˊزاف دԹل الفرص دԹل الشغل، تخصيص ميزانية هامة للاس˖ۢر في الب̱̀ات 

كذߵ التجهيزات الصحية، وكذߵ الحرص ̊لى تقوية الشراكة ما التحتية و 
  بين القطاع العام والقطاع الخاص. 

اس̑تقطاب   بل  ال˖شريعات،  ˓شجيع  في  العمل  وا˨د  كان  كذߵ، 
  اس˖ۢرات دا˭ل البلاد، وهذا كذߵ حتى هو تحفيز اق˗صادي. 

انياتي ̊لى هامش هاذ الشي اللي شرت ليه كا̽ن كذߵ اعۡد البرԷمج الميز 
هاذ   3دԹل   يوا̠ب  و̠ توجيهات دԹل صاحب الجلاߦ  تماش̑يا مع  س̑نوات، 

الترسانة  ǫٔن  اليوم  الحماية Գجۡعية  بˆنٔ  ̊ارفين  واح̲ا  الحماية Գجۡعية، 
دԹل شرائح دԹل ا߽تمع وكا̽ن وا˨د العمل جˍار اللي   %100القانونية كتغطي  

ال̱س̑بة دԹل التغطية Դل̱س̑بة   كتقوم به الحكومة، كذߵ في إطار تعز̽ز هاذ
واح̲ا موا̠ب̿نها إن شاء الله Դش   %69.9لغير اҡٔجراء اللي وصلت اليوم  

  ˔رتفع هاذ ال̱س̑بة. 
̥ليوم ارتفعت   2022% من  64كذߵ، ال̱س̑بة دԹل Գس˖ۢر ارتفعت بـ  

ادي تجعلنا ǫٔننا غن˯لقو64كذߵ بـ     %̮ س̑بة Գس˖ۢر، وهاذ ال̱س̑بة هاذي̎ 
وتˆٔهيل  ˡامعية  اس˖شفائية  ومراكز  ˡديدة  تجهيزات  نب̱̀و  غيمكن  وا˨د.. 
 Թل ا߱رهم س̑نوԹد ࠐمة، مليار دˡ موالǫٔ رصدت  الب̱̀ة التحتية و̝ كذߵ 

مليون س̑نوԹ دԹل ا߱رهم لتˆهٔيل مراكز    800̥لتˆهٔيل دԹل المس˖شف̀ات و
اية الصحية اҡٔولية و علوماتي، وهذا  مليون درهم دԹل النظام الم   500دԹل الر̊

كله من شˆٔنه الرفع من جودة العرض الصحي ومحاربة الفقر والهشاشة، وԴلتالي 
  الرفع من نجا̊ة المؤشرات الإجۡعية وԳق˗صادية الصحية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  
  تعق̀ب الفريق المحترم.  

 تفضلو الس̑يد المس˖شار. 
 

 
2 Imagerie par Résonance Magnétique. 

  زيدوح: المس˖شار الس̑يد محمد 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الجواب.

بˆنٔه جزء ̠بير من الجواب  Էǫٔ ملي طرحت هاذ السؤال كنت كنعرف 
̎ادي ̽كون دا˭ل في إطار المنظومة الصحية الجديدة واللي جزء منها تناقش 
في مجلس̑نا الموقر، ولكن Էǫٔ كنتكلم ̊لى جزء ǫخٓر اللي هو كنعتبرو ǫٔساسي 

  الي دا˭ل المس˖شف̀ات العموم̀ة والجهوية والإقليمية. كذߵ هو التدبير الم 
بˆنٔ ما كاي̱ش وا˨د الإجراءات   كنقول  المالي هو  ال˖س̑يير  كنقول  ملي 
ǫٔساس̑ية فۤ يخص بعض المسائل اللي ك̱شوفوها يمكن لينا نتˤاوزوها، م˞لا  
ك̱شوفو م˞لا بعض الوصفات كتعمل مˍاشرة.. (ߔم ̎ير مفهوم) تطلب ليه 

)2IRM وكت  () ࠀ  (Scannerطلب  ࠀ  وكتطلب   (les bilans 
préopératoires وا˨د كتولي  كتراكم  ك̱شوفوها  ملي  مصاريف  هاذو   ،(

  ال̱س̑بة ࠐمة. 
 laكا̽ن وا˨د الت˪اليل تعملت ǫٔ˭يرا بˆنٔنا التوس̑يع دԹل اҡٔوعية التاج̀ة (

coronarographie  كلها طبيعية، إذن هناك بعض التبذ̽رات 60)، راه %
وا˨د الوصفات اللي كتعمل وكتبذر، ҡٔنها التكلفة، الس̑يد الوز̽ر، يعني ملي 

) والمصاريف scannerتنقولو هاذ المصارف دԹل الت˪اليل والمصاريف دԹل (
دԹل الرنين إلى ̎ير ذߵ، ولكن خصها ˔كن طبقا وا˨د المعا̽ر ̊لمية، ولهذا  

المس˖شف̀ات ك  اللي خصها ˔كون فجميع  الإجراءات  نقول لابد ˔كون وا˨د 
  Դش يمك̲ا لينا نق̲نو هاذ المصاريف هاذي. 

غتقول كنتفاهم معاك بˆٔن من الصعب Դش يمكن لينا ̯راقˍو جميع اҡٔمور 
% من ميزانية 60ولكن هاذي ملي ك̱شوفو هاذ المصاريف راه كتقدر بوا˨د  

لمي في بعض الوصفات التي كتكون.دԹل المس˖شف̀ات كتمشي بد   ون تثˌ̀ت̊ 
) دԹل  le mode régulateurكما ǫٔن لابد ˔كون عندԷ كذߵ ذاك (

المصاريف المالية دا˭ل المس˖شف̀ات، ҡٔن ̎ادي يمكن لنا نقولو اليوم واش 
المس˖شف̀ات الجامعية والجهوية والإقليمية عملت وا˨د الت˪اليل في ظرف س̑نة 

ب والسكانير اللي تطلب وǫٔش̑نو هي ال̱س̑بة الطبيعية  ̊لى الرنين اللي تطل 
  و̎ير الطبيعية؟ 

كانت   الوصفات  جميع  واش حق̀قة  نفهمو  لينا  يمكن  تحاليل Դش  هاذو 
  Էǫٔ دا، وهذا هو السؤال اللي كنتˡ مضبوطة وكترقى لتعاليم ̊لمية دق̀قة
بˆنٔ ̎ادي ̽كون  ǫٔما ما هو في دا˭ل المنظومة الصحية كنفهم  كنلح ̊ليه، 

اك وا˨د التغيير ˡذري، وهذا ورش ǫٔساسي ملكي دԹل صاحب الجلاߦ،  هن
وكنعرف بˆنٔ ̎ادي يعطي وا˨د ا߱فعة ووا˨د الشحنة ˡديدة، ولكن كذߵ 
لابد ǫٔن ̽كون مصاحب بهذه الإجراءات ҡٔن كنعتبرها إجراءات ǫٔساس̑ية من  

̽رو ˡǫٔل إعطاء المردودية دԹل ذيك الميزانية ولو ̊لى ǫٔقليتها، ҡٔن ملي كند 
كتكون  شوية  كتكون  اللي  الميزانية  ذيك  راه  حق̀ق̀ة  اق˗صادية  إجراءات 

  مردود̽تها ˡد ࠐمة. 
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  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر، في إطار ما تبقى من الوقت.  

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
اية Գجۡعية، غنبقى نجاوبك  التدبير دԹل العلاˡات لملاءمة وموا̠بة الحم

كا̽ن   واليوم  العلاج̀ة  البروتو̠ولات  و   17بˆنٔ  خرج  اللي   24ˊروتو̠ول 
ˊروتو̠ول ̊لاݭ اللي ̎ادي كذߵ في طور الإنجاز، Դش يمكن لينا نمك̲و 

  الحماية Գجۡعية ǫٔنها ˔كون عندها وا˨د ا߱يمومة، إن شاء الله. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الوز̽ر المحترم.  شكرا الس̑يد

ديين" لممثلي   ه "مراكز ̊لاج اҡٔطفال التو˨ نمر ̥لسؤال الثاني، موضو̊
  Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب. 

  تفضلي اҡٔس̑تاذة لبنى. 

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

د ببلادԷ وعن استراتيجيتكم في مواݨة   ̮سائلكم ̊لى وضعية مرض التو˨
العلاˡات هذا   بتقديم  ˭اصة  مؤسسات  ˭لق  في  تفكير  من  المرض وهل 

  لҢٔطفال المرضى؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  رد الس̑يد الوز̽ر ̊لى السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
ب المنظمة العالمية ̥لص˪ة، فإن التقد̽رات ˓شير ̊لى ǫٔن ǫٔولا، ̊لى حس

د،   160شخص وا˨د من كل   يعانيو من اضطراԴت دԹل طيف التو˨ شخص̠ 
المعدل دԹل Գن˖شار دԹل ԳضطراԴت دԹل طيف التو˨د  هاذ  ومازال 
̎ير معروف، ˭اصة في العديد من ا߱ول اللي عندها وا˨د ا߱˭ل م̲خفض 

  وم˗وسط. 
ل هاذ الغياب دԹل هاذ المعطيات ا߱ق̀قة حول ان˖شار مرض وإذن في ظ

البرԷمج ووا˨د ا߿طط   الوزارة عملت كذߵ ̊لى وا˨د  التو˨د Դلمغرب، 
، وا߳ي ̼شمل جميع التدابير الخاصة 2021-2015وطني دԹل الإ̊اقة دԹل  

د.    بمرض التو˨

  2026-2022وتم كذߵ إنجاز وا˨د ا߿طط ˡديد اللي هو ̥لفترة ما بين  
  يعزز هاذ ا߿طط السابق اللي ت̿˗لخص المبادئ دԹلو كلها في: 

الوقائية  - البرامج  ˭دمات  إلى  الولوج  فرص  وتحسين  الحواجز  إزاߦ 
  والكشف المبكر عن اҡٔمراض دԹل الإ̊اقة؛ 

اح˗ياˡات  - حسب  الجيدة  الصحية  اية  والر̊ التكفل  ˭دمات  ضمان 
 اҡٔش˯اص؛ 

التˆٔه  - ر الخدمات دԹل  تعبئة تعز̽ز وتطو̽ الطبية وكذߵ  يل والإنجاز 
وإشراك المتد˭لين في المؤسسات الحكوم̀ة والجما̊ات الترابية لضمان  

  اس̑تˤابة شامߧ وم˗كامߧ لاح˗ياˡات اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة. 
̠يهدف كذߵ إلى ضمان ولوج    2026- 2022وهاذ ا߿طط كذߵ دԹل  

د.اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة من ب̿نهم اҡٔطفال ا߳̽ن يع    انون من مرض التو˨
ن ࠐنيي الص˪ة في   كذߵ، هناك إنجاز ا߱راسات وتحسين مس̑توى ˔كو̽
د والتكفل به وتعز̽ز عرض Գس̑تقˍال.   مجال الكشف المبكر عن مرض التو˨

المتعلقة  الصحية  اية  والر̊ التكفل  مجال  في  الوزارة  دԹل  فالاستراتيجية 
د ˉشكل ˭اص، تهدف:    Դلإ̊اقة ˉشكل ̊ام والتو˨

ر الب̱̀ات التحتية؛ ǫٔو -  لا، إلى تطو̽
اҡٔطر الصحية ا߿تصة في مجال الطب النفسي   - Զنيا، الرفع من ̊دد 

رويض النطق والترويض الحركي والنفسي   والطب الفيزԹئي والتˆٔهيل و̝
 وما ̎ير ذߵ؛

ن ̊دد من اҡٔطر الصحية في  - كذߵ، وفي هذا الإطار يتم ˨اليا ˔كو̽
ن   اҡٔساسي الجامعي في مجال التو˨د، ا߳ي يهدف  مجال الإ̊اقة والتكو̽

ن م˗خصصين في مجال التو˨د من ضمنهم ǫٔطباء دԹل الطب  إلى ˔كو̽
  العام وǫٔخصائيين في الطب النفسي؛ 

Դلتعلم   - العلاج  شعبة  في  اҡٔساسي  ن  التكو̽ هناك  كذߵ 
)l’ergothérapie  دة التكو̽ن في مجال الإ̊اقة في مسار ) وإدماج و˨

Գنخراط في البرԷمج الوطني ̥لتˆهٔيل المهني ̥لتكفل    التكو̽ن، وكذߵ
 ҡٔԴش˯اص ذوي الإ̊اقة؛ 

ر البرامج الصحية في إطار ˊرԷمج العمل الس̑نوي  - كذߵ هناك تطو̽
اҡٔمم   الص˪ة والحماية Գجۡعية والصندوق دԹل  المشترك مع وزارة 
هاذ   ولوج  لتحسين  الجيدة  ̥لممارسات  دلائل  ̊دة  وإ̊داد  المت˪دة 

  ˄ات لخدمات ذات جودة. الف 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب لҢٔس̑تاذة لبنى. 
  تفضلي. 



  ǫٔ  2023ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

17 

 ) ǫ 2023ٔˊريل 18( 1444 رمضان 27

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في هذه  
  المس˖شار̽ن. الجلسة ا߱س̑تورية بمˤلس 

د    2وكما لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، يعد يوم   ǫٔˊريل يوما ̊الميا ̥لتو˨
بيرة،   شكل محطة ࠐمة ̥لتحس̿س بهذا المرض ا߳ي بدǫٔ ين˖شر ˉسر̊ة̠  ا߳ي̼ 
من   انتقلنا  ǫٔننا  ا߱ولي  الصعيد  ̊لى  الإحصائية  المعطيات  ̡شفت  ح̀ث 

  كما ذ̠رتم الس̑يد الوز̽ر.  160/1إلى  1/ 1000

  الوز̽ر،   الس̑يد 
رغم ا߽هودات المبذوߦ، لا زالت اҡٔسر تعاني ˉشكل ̠بير من اҡٔطفال  

د ˉسˌب:    ذوي التو˨
د؛  -   غياب دراسة وԴئية ˔كشف ̊دد المصابين Դلتو˨
  غياب ǫٔي دعم حكومي لҢٔسر؛  -
  قߧ اҡٔخصائيين، سواء ǫٔخصائيي النطق والحس الحركي؛  -
  (ا߱ا˭ߧ نموذˡا)؛ غياب فضاءات ووسائل Գش̑تغال  -
تعيين ǫٔخصائي في النطق و̊دم التوفر ̊لى وسائل Գش̑تغال لس̑نوات   -

  م˗عددة؛ 
د بمعظم الجهات في ظل    - ارتفاع التكاليف المالية ل˖شخيص مصابي التو˨

  إ̠راهات التغطية الصحية. 

  وبناء ̊ليه، فإننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل Դلمغرب ندعو إلى: 
˯اص المصابين ضمن الف˄ات المس̑تهدفة بنظام ا߱عم  ضرورة تضمين اҡٔش  -

 Գجۡعي؛ 
المادية   - الوسائل  من  ا߽ال  بهذا  العامߧ  المدني  ا߽تمع  جمعيات  تمكين 

̿س˖̀ك̀ة الضرورية للاضطلاع بمهاࠐا؛  lوا̥لو 
̿س˖̀ك̀ة والˌشرية الضرورية؛  - lلموارد ا̥لوԴ تˆهٔيل المؤسسات التعليمية 
هذه    - حقوق  من  حماية  في Գندماج Գق˗صادي وԳجۡعي،  الف˄ة 

ن المس̑تمر؛   ˭لال تمك̀نهم من التعلم والتكو̽
وخصوصا   - وǫٔسرهم،  د  Դلتو˨ المصابين  ̥لش̑باب  الفردية  الموا̠بة  دعم 

 المن˪در̽ن من ǫٔوساط فقيرة وهشة؛ 
وǫٔ˭يرا، العمل ̊لى ت̿سير مشاركة اҡٔطفال والش̑باب المصابين Դلتو˨د    -

 ۡ  عية ورԹضية وثقاف̀ة وف̲ية.في ǫ̮ٔشطة اج
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 

إذن "تحسين وضعية الخدمات الصحية بمراكز ̊لاج اҡٔمراض النفس̑ية"  
  موضوع السؤال الموالي. 

لҢٔحرار لتقديم  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني  
  السؤال. 

  اҡٔس̑تاذة فاطمة، تفضلو. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  رمضان ̠ريم، 

السؤال دԹلي، الس̑يد الوز̽ر، كما ˡاء في ߔم الس̑يد الرئ̿س هو حول  
  لاج اҡٔمراض النفس̑ية". "تحسين وضعية الخدمات الصحية بمراكز ̊

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
فخطة وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية في مجال الص˪ة النفس̑ية تˌ˗غي  
تحق̀ق اҡٔهداف اҡتٓية، الهدف العام دԹل هذه الخطة هذه هو تعز̽ز الص˪ة 
Դس̑تعمال  المرتبطة  وت߶  النفس̑ية  ԳضطراԴت  و̊لاج  والوقائية  النفس̑ية 

وظ وتحسين  بها  المصابين  اҡٔش˯اص  تˆهٔيل  إ̊ادة  ǫٔكثر،  ائفهم ا߿درات 
  Գجۡعية وحماية حقوقهم اҡٔساس̑ية. 

  هذه اҡٔهداف كلها محددة في: 
تعز̽ز الص˪ة العقلية والوقائية من ԳضطراԴت العقلية، ˭اصة ߱ى   -

  الف˄ات اҡٔكثر عرضة للإصابة بها؛ 
كذߵ تعز̽ز القدرة السر̽رية الإجمالية ̥لص˪ة النفس̑ية وتعز̽ز الموارد   -

  الˌشرية؛ 
لهذه  تحسين    - والولوج  النفس̑ية  اҡٔدوية  واԵٕ˨ة  ̥ل˯دمات  الولوج 

  المؤسسات الصحية؛ 
وصم    - ومحاربة  المعلومات  جودة  وتحسين  الحكامة  ˔رش̑يد  كذߵ 

  اҡٔش˯اص المصابين ԴضطراԴت عقلية.

 Էل الص˪ة النفس̑ية في المغرب عندԹفالعرض الصحي اليوم في ا߽ال د
˨ا تحتوي  والتي  النفس̑ية  الص˪ة  بـ مؤسسات  تقدر  طاقة سر̽رية  ̊لى  ليا 

  ̮سمة.  100.000سر̽ر ̦كل  6.64سر̽ر، بما هو معدل دԹل  2330
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طب̿ب نفساني Դلقطاع    343كذߵ، الموارد الˌشرية، فالمغرب يتوفر ̊لى  
̮سمة في ˨ين ǫٔن   100.000العام والخاص ǫٔي ǫٔقل من طب̿ب نفساني ̦كل 

  ̮سمة.  100.000̦كل  1.7المعدل العالمي وهو 
  و هي التدابير المعتمدة ̥لتصدي لهذا الخصاص في الموارد الˌشرية؟ فˆٔش̑ن

و̎ادي   - النفس̑ية،  الصحية  التخصصات  في  اҡٔساسي  التكو̽ن  ǫٔولا، 
دԹل اҡٔطباء نفسانيين م˗خصصين في اҡٔطفال هذه الس̑نة هذه،  10يتكونو 

 ؛ 10وس̑نوԹ ̎ادي يبداو يتخرجو 
ن  -  الس̑نة؛ ممرض م˗خصص في الطب النفسي في   185˔كو̽
ن  -  طب̿ب نفسي في الس̑نة؛  30˔كو̽
ن المس̑تمر في الص˪ة النفس̑ية    - بر التكو̽ تعز̽ز قدرات المهنيين الصحيين̊ 

  العامߧ في مجال الص˪ة العقلية؛ 
وكذߵ الوزارة تعمل ˨اليا بدعم من المنظمة العالمية ̥لص˪ة ̊لى سد   -

الإطار   ملاءمة  ̊لى  والعمل  العقلية  الص˪ة  مجال  في  لمهنة الفجوة  القانوني 
 اҡٔخصائي في الص˪ة النفس̑ية؛ 

ومن ݨة ǫٔخرى كذߵ، تقوم الوزارة بدعم من المنظمة العالمية ̥لص˪ة    -
بتق̀يم شامل ̥لمنظومة الص˪ة العقلية وذߵ وفق بلورة وا˨د الإستراتيجية 

  . 2030-2024وطنية ̥لص˪ة العقلية 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ̀ب ̥لفريق المحترم. التعق 
  اҡٔس̑تاذة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه المعطيات المسهبة اللي اعطيت̲̿ا في هذا  

  الموضوع. 
̎ير هي ǫٔننا في هذا الموضوع ˔يمكن لنا نقولو ǫٔنه وفقا ̥لمعطيات الرسمية  

الملايين من   يعاني  دԹلكم،  الوزارة  عن  نفس̑ية الصادرة  ǫٔمراض  من  المغاربة 
مقابل وا˨د ا̦كلفة Դهظة اللي تتطلبها المتابعة ߱ى طب̿ب نفساني، وكنقولو 

كما ˡاء في ا̦كلمة دԹلكم   -هنا في القطاع الخاص، ҡٔن كا̽ن وا˨د الخصاص 
  كا̽ن خصاص ̠بير في القطاع العام. -

من المغاربة    %40فالتقار̽ر الرسمية الصادرة عن الوزارة دԹلكم كتقول بˆٔن  
 9.6̊ام يعانون من ǫٔمراض نفس̑ية وعقلية ǫٔي قرابة   15ا߳̽ن تفوق ǫٔعمارهم 

مليون هو تعداد هذه الف˄ات العمرية بحسب    24ملايين مغربي من ǫٔصل  
من    %9منهم يعانون من Գكتئاب،    %26نتائج الإحصاء السكاني العام،  

من انفصام..   %1يعانون من اضطراԴت ذهنية،    %5اضطراԴت القلق، و
  السكيزوفري̱̀ا. 

Գق˗صادية   الظروف  إلى  النفس̑ية  ԳضطراԴت  هذه  ان˖شار  ويعزى 

 ǫٔت تبدԴجۡعية والس̑ياس̑ية الصعبة التي يع̿شها المواطن، وهي اضطراԳو
ر وقلق، وتصل في بعض الحالات إلى اكتئاب وإلى اضطراԴت  ̊لى شكل تو̝

  نفس̑ية ǫٔخرى. 
اҡٔرق هاذ  رغم  فإنه  لا  وԴلتالي  المغرب  في  الطبي  العرض  فإن  المقلقة  ام 

˨اد  نقص  هناك  إذن  والعقلية،  النفس̑ية  اҡٔمراض  ان˖شار  حجم  مع  يتلاءم 
مسˤل في الب̱̀ة التحتية و̊دد اҡٔطباء النفس̑يين ˭اصة في القطاع العام رغم 

  الجهود المبذوߦ ˭لال الس̑نوات الماضية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الطب̿ب النفسي، وكنا كنقولو خصنا    العلاج مكلف ˡدا ߱ى ا̥لجوء إلى 

الطب̿ب الخاص Դلنظر إلى ˡلساته الطويߧ، إذ لا يق˗صر ̊لى اҡٔدوية وإنما 
̼س̑تلزم ˡلسات اس̑ۡع واس˖شارة ودعم نفسي لا تتوفر إلا في القطاع الخاص 

  وثمنها مرتفع وبعيد عن م˗ناول ̊امة المغاربة. 
في   عجزا  ̮سˤل  الباب  فهاذ  ǫٔننا  ̥لقول،  النفس̑ية  نخلص  الص˪ة  قطاع 

˨اليا   يوˡد  والخاص،    306ببلادԷ، ح̀ث  العام  القطاع  نفسي في  طب̿ب 
مؤسسة لتقديم   34سر̽ر فقط مخصص ̥لص˪ة النفس̑ية، موزع ̊لى    2555

بمعدل   والإدمان  النفسي  الطب  في  ̦كل    0.7العلاˡات   100.000سر̽ر 
 100.000˨د ̦كل  ̮سمة، بۣ̿ المعيار العالمي كما ورد في كلمتكم هو سر̽ر وا 

هو التوزيع الجهوي ̎ير العادل،   -وهذا ب̿ت القصد    -̮سمة، مع ˓سجيلنا  
يعني غياب العداߦ ا߽الية في توزيع هاذ الموارد، ح̀ث ̼س̑تحوذ محور ا߱ار  

دها. 60الق̲يطرة ̊لى حصة اҡٔسد مع  -البيضاء    % Դ߱ار البيضاء و˨
الوز̽ر، هناك تمركز  الحس̑يمة، الس̑يد    –تطوان   -̊لى مس̑توى ݨة طنˤة

فيها   دها  و˨ بمدينة طنˤة  النفسانيين  اҡٔطباء    13لҢٔطباء  طب̿ب، وغياب 
Դلمدن اҡٔخرى Դلجهة، من ضمنها إقليم وزان وشفشاون، ح̀ث عندԷ الطب̿ب  
م˞لا فإقليم وزان، عندԷ طب̿ب وا˨د ̠يجي كل مرتين فاҡٔس̑بوع، مع اليوم 

  ب النفساني. هو اليوم يغادر قريبا س̑يغادر هاذ الطب̿ 
كذߵ، لنا وا˨د هناك الإدمان، هناߵ ظواهر نفس̑ية، ǫٔمراض نفس̑ية  
ة ǫٔننا كنا˭ذو،  lنٓ في الإقليم، وا˨د الحالات كتوصل ب̲̿ا ا߱رҡا Դكثيرة دا
العنف،   ˨الات  في  القروي  العالم  في   Էح̀اǫٔ كتكون  عنف  ˨الات  ̠يكون 

)  ambulanceالشخص مكˍل، اҡٔسرة دԹلو في ˨اߦ وخصوي تهز في (
  ولا نجد ǫٔ̽ن نضع هاذ.. 

كون وا˨د ا߽هود من قˍل الوزارة دԹلكم،  ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، كنتمناو̽ 
مليون درهم ا߿صصة ҡٔدوية اҡٔمراض   90كذߵ كلمة وح̀دة، هو ǫٔن اҡٔدوية  

  النفس̑ية ̎ير كاف̀ة، ح̀ث مع غياب اҡٔدوية من الجيل الجديد. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  لس̑يد الوز̽ر، تفضلو ̥لرد ̊لى التعق̀ب. ا
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  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،
نقول ̎ير نˌشرك ǫٔن الحكومة كذߵ ك˖ش̑تغل ̊لى هاذ   Էǫٔ ̎ير بغيت 

ǫٔننا نخرجو انتظار  نعاود   الملف هذا في  العق̀ߧ،  الص˪ة  القانون دԹل  بذاك 
لـ   هنا  من  ولكن  ˡديد،  من  مراكز    2026̮شوفوه  ̊دة  يت˪دثو  ̎ادي 

دԹل   مس˖شف̀ات   Էعند العق̀ߧ،  الص˪ة  دԹل  في   920اس˖شفائية  سر̽ر 
  سر̽ر.  300الق̲يطرة، فاس، ǫٔكاد̽ر، بني ملال، القلعة و́رش̑يد 

طب النفسي فكلميم، فالقصر  كذߵ في طور الإنجاز، كا̽ن مصالح دԹل ال
  الكˍير، فا߱ا˭ߧ، فخريبكة، وجوج مبرمجين في م̀دلت وفي ǫٔزيلال. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "˓شجيع الصنا̊ة ا߱وائية الوطنية".    نمر إلى السؤال الرابع، وموضو̊
اҡٔصاߦ   فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  لتقديم ا̦كلمة  والمعاصرة 

  السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  ̮سائلكم ̊لى التدابير التي تعتمدونها ل˖شجيع الصنا̊ة ا߱وائية الوطنية؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لتكامل فالمبادرة. جواب الس̑يد الوز̽ر في إطار التضامن وا

  تفضلو الس̑يد الوز̽ر.  

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
بعض   م̲و  واس̑ت˯لصو  درس،  ̥لعالم  ǫٔعطت   Է̠ورو ǫٔزمة  ǫٔن  شك  لا 
ا߱روس وخصوصا من الناح̀ة دԹل الس̑يادة الصناعية، والتي فقدتها لصالح 

كلفة م̲خفضة لمنتˤاتها م˞لا كالصين والهند، فالمصانع الصي̱̀ة اليوم  دول توفر  
% من المكوԷت اҡٔساس̑ية ̥لك˞ير من المضادات الحيوية التي  80كت̱˗ج نحو  

المنتج  العالم، كما كذߵ تعتبر  زاد الطلب ̊ليها بقوة ǫٔ˭يرا في كل من دول 
̥لمس̑تلزمات الصحية التي اس̑تعملت في الوقا  ية من تفشي  والمصدر اҡٔكبر 

  ". 19-فيروس "̠وف̀د 
كر̼سا لهاذ المبدǫٔ دԹل الس̑ياسة الصناعية في إطار الس̑ياسة ا߱وائية   و̝

والحماية   الص˪ة  دԹل  الوزارة  فإن  الص˪ة،  قطاع  ر  لتطو̽ والهادفة  الجديدة 
الملك̀ة  ̥لرؤية  وتنف̀ذا  الصيدلي،  الميدان  مع مختلف شركائها في  Գجۡعية 

ت ǫٔن  ̊لى  تعمل  ا߱وائية السام̀ة  الصنا̊ة  ل˖شجيع  الوطني  البرԷمج  نزيل 
  الوطنية. 

  ̊لاش ت̿تمحور هاذ البرԷمج هذا؟ 
  ǫٔولا، ˓شجيع اس̑تعمال ا߱واء الجن̿س مع هيكلة التˤارب السر̽رية؛  -
Զنيا، تحفيز Գس˖ۢر في الصنا̊ة التحويلية والمرافق ̥لصنا̊ات ا߱وائية    -

  ) ضروري؛ la matière premièreخصنا ند̽رو (
ر البحث العلمي في مجال اҡٔدوية؛  -  تطو̽
 ˓شجيع الصادرات ودعم وموا̠بة الصنا̊ات المس̑تلزمة الطبية.  

وتجدر الإشارة كذߵ إلى ǫٔن هاذ البرԷمج الحيوي لا يمك̲ه النˤاح إلا  
إذا تضافرت ݨود كل المتد˭لين والفا̊لين في القطاع، كما ǫٔنه في إطار الإرادة 
ك̲ولوج̀ة  الملك̀ة السام̀ة ̦تمكين المملكة من التوفر ̊لى قدرات صناعية وبيو̝

تعز̽ز الس̑يادة ا̥لقاح̀ة في   شامߧ وم̲دمجة لتصنيع ا̥لقا˨ات في المغرب، قصد
هذا ا߽ال الحيوي س̑يعمل مشروع إنتاج ا̥لقاح مس̑تقˍلا إن شاء الله في 

% دԹل الحاج̀ات دԹل المغرب من ا̥لقا˨ات،  80اԹҡٔم القليߧ لتوفير تقريبا  
  وذߵ بفضل شراكة ما بين القطاع العام والقطاع الخاص. 

وة قوي ̥لس̑يادة ا߱وائية  ونؤكد ǫٔن المشروع، هاذ المشروع هو تعز̽ز ق
اҡم̲ٓة صحيا في المحيط   ̥لمغرب في ˭انة ا߱ول  ̥لمملكة وتموضع استراتيجي 

  الإقليمي والقاري، وحتى العالمي في مواݨة اҡٔخطار الصحية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم السي الخمار. 

  المرابط: ر الخماالمس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

العالي  ا߽هود  يجسد  وا߳ي  جواˊكم  ̊لى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
ر وتحصين الصنا̊ة ا߱وائية الوطنية واس̑تدامتها   المبذول في سˌ̀ل تعز̽ز وتطو̽
دا˭ل م̲ظومة اق˗صاد الفرص، ˭اصة ǫٔن هذا الموضوع يحظى كما قلتم بعناية  

   الم߶ محمد السادس نصره الله. سام̀ة من ߱ن صاحب الجلاߦ
ونحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن̮ سˤل تطورا إيجابيا  
لقطاع الص˪ة ولاس̑ۤ مسار تنزيل ورش الحماية Գجۡعية والتي س˖شكل 
م̲ظومة  إطار  في  الجهد  من  المزيد  وندعو  ركاˁزه،  ǫٔ˨د  ا߱وائية  الس̑يادة 

تلف الفا̊لين وهي م̲اس̑بة لننوه Դلاتفاق اҡٔ˭ير ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية مع مخ 
  الموقع مع المركزԹت النقابية لقطاع الصيادߦ. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
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إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن، ̯ثمن و̮سˤل ǫٔهمية 
ما تحقق لحد اҡنٓ في إطار ˓شجيع الصنا̊ة ا߱وائية ببلادԷ ̊بر سلسߧ من 
التدابير ال˖شريعية والتنظيمية والممارسات الفضلى والتي انعكست̄ شكل إيجابي 
منها ̊لى  نذ̠ر  اҡنٓ،  الوقت لاس̑تحضارها  ̼سعنا  الرقمي، لا  المس̑توى  ̊لى 
وروԷ كما ذ̠رتم، واҡٔ˛ر المحمود لتˌني   ائحة̠   lن التعاطي معԴٕالخصوص نجاݩا ا

اҡٔدوية، ب˖سجيل  المتعلقة  المساطر  الغلاف   ورش رقمنة  والرفع كذߵ من 
نحو  كذߵ  ه  lوالتو ҡٔԴدوية  العموم̀ة  المس˖شف̀ات  لتزويد  المرصود  المالي 
والمنتˤات  لҢٔدوية  المغربية  الوكاߦ  إ˨داث  المغربية،  الوكاߦ  إ˨داث  اخ˗يار 

  الصحية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الحماية   ورش  ̊بر  الص˪ة  م̲ظومة  يعني  مراجعة  هي  الغاية  كانت  إذا 

Գ دويةҡٔا ̊لى  والحصول  ̥لعلاˡات  العادل  الولوج  من  فلابد  جۡعية 
للاس˖شفاء سواء Դلقطاع العام ǫٔو Դلقطاع الخاص، وتتˤاوز محدودية ا߿زون  
من اҡٔدوية وسوء كذߵ التوزيع الترابي، وˡٓǫال ال˖سليم والتي تنعكس مˍاشرة 

  ̊لى صحة المواطن وتمس Դليقظة الصحية ǫٔيضا. 
ه ̊دد يعني من مختبرات Գس˖ۢر في  ǫٔيضا، نذ̠ر في lهاذ الجانب تو 

كما  ا̦ثمن،  الباهظة  اҡٔدوية  اҡٔكثر طلبا عوض  اҡٔدوية الجن̿سة وفق مقاربة 
نلاحظ ̊دم تناغم ǫٔثمنة اҡٔدوية والوضع Գجۡعي ̥لمواطن المغربي وفق ما  

ا߳ اҡٔمر  المراجعة،  عملية  رغم  ̥لص˪ة  الثانية  المناظرة  من  مسطرا  ي كان 
  ̼س̑تدعي في مجهودات ǫٔكثر.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
يتعين Դلموازاة مع ما ذ̠ر إصدار النصوص التطبيق̀ة والتنظيمية في ǫٔقرب 
اˡٓҡال وتˌس̑يط المساطر الإدارية ǫٔمام الفا̊لين وԳس̑تمرار في س̑ياسة الحزم  

  ̊لى مس̑توى المرا˨ل التق̲ية ҡٔنها تتعلق بص˪ة المواطن. 
ام سوى التنويه بمختلف ا߽هودات التي تبذلونها من  ولا ̼سعنا في الخت

  ˡǫٔل ا̦نهوض بهذا القطاع المهم. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  هل من تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
النواب   والسادة  المس˖شار̽ن  السادة  ̮شكر  بغيت  اللي   Էǫٔ Դلعكس، 
الترسانة  الوثيرة دԹل  المحترمين، اللي عملو ما بين ا߱ورتين لإخراج و˓سريع 

  القانونية. 
ومس̑تقˍلا إن شاء الله اح̲ا دوزԷ وكاߦ دԹل الص˪ة، والوكاߦ دԹل ا߱م  

كن نعملو ̊ليها ونخرجوها، Դش و̎ادي يجيو إن شاء الله ̥لغرفة الثانية Դش يم
  نبلورو هاذ الشي ̊لى ǫٔرض الواقع. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

المشروع  لموا̠بة  الصحي  العرض  "تˆهٔيل  ه  موضو̊ الموالي  ̥لسؤال  نمر 
  الملكي الضخم المتعلق بتعميم الحماية Գجۡعية". 

فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب    ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من
  لتقديم السؤال. 

  السي عبد الإࠀ س̿ˍة وحظ موفق في ǫٔول سؤال. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ س̿ˍة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الملكي الضخم المتعلق بتعميم  عن تˆهٔيل العرض الصحي لموا̠بة المشروع  
  الحماية Գجۡعية، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

كما تعلمون، ǫٔنه في إطار تنزيل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة ̥لورش المتعلق  
بتعميم التغطية الصحية، بلورت الحكومة والوزارة، ˭اصة مشروع إصلاح 
والرفع من نجا̊ة  العام والخاص،  ˉشقيها  وتˆهٔيلها  الصحية  ̥لمنظومة  ˡذري 

الصحية، فهذا  وجودة ǫٔدائها بهدف Գس̑تˤابة ̥لطلب المتزايد ̊لى الخدمات  
الموارد  و˔ثمين  تعز̽ز  كتعرفوها:  وǫٔنتم  د̊امات،  ǫٔربع  من  يتكون  الإصلاح 
النظام المعلوماتي وكذߵ تحسين الحكامة  الˌشرية، تˆهٔيل العرض الصحي، 

  دԹل المنظومة الصحية. 
هو   هذا  الصحي،  العرض  وݨوية  تˆهٔيل  الإصلاح  هذا  يتضمن  كما 

دԹل الترابي  الإ̊داد  دԹل  صحية    المضمون  وخريطة  الصحي  التدبير  هاذ 
  س̑ياس̑ية ݨوية، إن شاء الله. 

فهاذ الإصلاح هذا والتˆهٔيل الجهوي دԹل العرض الصحي ˭اصة يتعلق  
تفعيل  مواصߧ  ˭لال  من  وذߵ  اҡٔولية،  الصحية  اية  الر̊ بمؤسسات  ǫٔكثر 

  Էعند ك̱شاهدو  فاليوم  الإجراءات،  من  ة  اية   1367مجمو̊ الر̊ مؤسسة 
ة اللي تم التˆهٔيل دԹلها، اللي الثلثين دԹلها في العالم القروي، الصحية اҡٔولي
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 800مركز صحي في العالم القروي، وقد خصص لها ̎لاف مالي    916يعني  
  دԹل الس̑نوات.  2مليون دԹل ا߱رهم س̑نوԹ ̊لى مدى دԹل 

كذߵ، وهاذ التوسعة دԹلهم والتˆهٔيل دԹلهم ̎ادي ˔كون في إطار دԹل 
 432مركز صحي، الشطر الثاني    ҡٔ451شطر، الشطر اҡٔول  ثلاثة دԹل ا

الثالث   كذߵ 497والشطر  مازال  غيكون  هنا،  غن˪ˌسوش  ما  ولكن   ،
الإ̊ادة دԹل التˆهٔيل دԹل الباقي Դش ̽كون عندهم نفس ا̦نموذج، إن شاء 

  الله. 
كذߵ، كا̽ن وا˨د ا߿ططات دԹل العمل س̑نوԹ لبرԷمج تقليص الفوارق  

اية اҡٔولية، الفوارق ا߽الية  ا߽الية، م لر̊ وا̠بة مع التˆٔهيل دԹل المراكز الصحية̥ 
عملية من    342فيها كذߵ ̊دة إجراءات، واللي اليوم اح̲ا كن̱تهيو من إنجاز  

دԹل العمليات اللي كانت مبرمجة، كذߵ Գ̯تهاء    68عمليات البناء، ǫٔي يعني  
رم  562من إنجاز   يم وإ̊ادة التˆهٔيل، في ˨ين عملية دԹل التˆهٔيل وتوس̑يع و̝
دة دԹل التنقل.  726واق˗ناء  316ت̿ˍقى لنا    و˨

كذߵ، هناك إ̊داد ˊرԷمج والشروع كذߵ في تنف̀ذ هاذ البرԷمج هذا 
و  مليار  الجامعية،  المراكز Գس˖شفائية  لتˆهٔيل  دԹل   700المهيكل،  مليون 

الجاذبية ا߱رهم، تعطات لخمسة مراكز اس˖شفائية ˡامعية Դش تحسن من  
̊لى  Էهيك  الحماية Գجۡعية،  هاذ  توا̠ب  ومن Գس̑تقطاب Դش  دԹلها 
مليار دԹل ا߱رهم اللي كتعطيها الحكومة لتˆهٔيل دԹل المراكز اҡٔخرى، وهذا  
̎ادي يمك̲نا Դش نخدمو في إطار يعني دԹل الشراكة ما بين القطاع الخاص 

  والقطاع العام. 
مراكز اس˖شفائية ˡامعية، كلميم،   3س̑نة  كذߵ، الحكومة كتبرمج هاذ ال 

  واد نون وبني ملال والرش̑يدية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، تفضلو الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ س̿ˍة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

إبداء الوز̽ر ̊لى جوابه، وتفا̊لا معه يهمنا  الملاحظات   ̮شكر الس̑يد 
  التالية: 

ǫٔولا، ننوه في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب Դلعمل المهم ا߳ي تقوم  
به الحكومة فۤ يتعلق بتعميم الحماية Գجۡعية، وا߳ي يعكس حرصها ̊لى 

  ا˨ترام الجدوߦ الزم̲ية التي ˨ددها ˡلاߦ الم߶، حفظه الله. 
معالجة الصعوԴت التي تواˡه العديد  وفي هذا الإطار، ندعو الحكومة إلى  

المرض،   عن  الإجˍاري  التˆمٔين  في  ال˖سجيل  في  والمواطنات  المواطنين  من 
تضامن"، خصوصا ǫؤلائك ا߳̽ن كانوا مسˤلين في   3AMOولاس̑ۤ نظام "

 
3 Assurance Maladie Obligatoire. 

وا̯تهت صلاح̀ة البطائق التي كانوا يتوفرون   RAMED)4(نظام "الرام̀د" 
  ̊ليها. 

Զنيا، Եبعنا Դهۡم Դلغ في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب Գجۡع  
رئاسة الس̑يد رئ̿س الحكومة مؤخرا، وا߳ي هم ت˖ˍع ورش إصلاح  ا߳ي عقد́ 

  م̲ظومة الص˪ة. 
زارة الص˪ة، فإننا  وإذ ̯ثمن في هاذ الإطار ˊكل ا߽هودات التي تقوم بها و 

ندعو إلى ال˖سريع في تˆهٔيل العرض الصحي وذߵ ҡٔن تحق̀ق المساواة في 
الولوج إلى الخدمات والعلاˡات الصحية، وكذا تحق̀ق الإنصاف والتوازن في  
التوزيع ا߽الي ̥لموارد والب̱̀ات والخدمات الصحية يتوقف وجوԴ ̊لى هذا  

ا والجهات  اҡٔقاليم  في  خصوصا  معدلات التˆهٔيل،  في  ارتفا̊ا  تعرف  لتي 
  الهشاشة. 

والمس˖شف̀ات   الصحية  المراكز  وإصلاح  بناء  إن  الوز̽ر،  الس̑يد  Զلثا، 
والمراكز Գس˖شفائية الجامعية، وإن كان ضرورԹ واس̑تعˤاليا، فإن اҡٔهم هو 
لتقديم ˭دمات صحية   المؤهߧ والمحفزة  الكفؤة  الˌشرية  الموارد  ǫٔن تتوفر ̊لى 

  ̥لمواطنات والمواطنين وفي ǫٔحسن الظروف. ذات جودة ̊الية 
߳ߵ، نجدد دعوتنا من دا˭ل فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب إلى  

  إنصاف الشغيߧ الصحية والتˤاوب مع مطا̦بها العادߦ والمشرو̊ة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
والمراكز Գس˖شفائية   والمس˖شف̀ات  الصحية  المراكز  وبناء  إصلاح  إن 

ة ̽ك˖سي راهنية كبرى، وهو فعلا ǫٔمر تم الشروع ف̀ه، ̎ير ǫٔن اҡٔهم، الجامعي
̥لصيانة حتى   دق̀ق وشامل  ˊرԷمج  الحرص ̊لى وضع  الوز̽ر، هو  الس̑يد 
تظل ت߶ المراكز في مس̑توԹت ̊الية من ح̀ث الجودة والنظافة، ҡٔن المهم،  

  الس̑يد الوز̽ر، ل̿س فقط إصلاݩا ولكن المحافظة ̊ليها وصيا̯تها. 
  ا.وشكر 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر؟ 
ا߱وائية   الصنا̊ات  قطاع  "دعم  ه  موضو̊ السادس،  السؤال  إلى  نمر 

  Դلمغرب".
̥لمقاولات  العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  Դلمغرب لتقديم السؤال. 
  السي محمد عموري، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

4 Régime d'Assistance Médicale. 
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  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
   Էببلاد ا߱وائية  الصنا̊ات  قطا̊ات  ߱عم  وزار̝كم  خطة  عن  ̮سائلكم 

  بهدف تحق̀ق الس̑يادة الصحية؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
دة الموضوع ونتذا̠رو ونفصلو  ˔كم  يلا ̥لجواب إلى كان يمكن لنا ند̽رو و˨

  فهاذ الشي، كاع ما نجاوبك بهاذ الك˗اب هذا. 
 la politique pharmaceutique)اح̲ا اليوم كن˯دمو ̊لى وا˨د  

nationale)    لها خصناԹد ǫٔوا˨د س̑ياسة دوائية وطنية، واللي فيها ومن المبد
الصنا̊ات ا߱وائية الوطنية، اليوم كنعرفو ǫٔن الصنا̊ة ا߱وائية المحلية  ̮شجعو

% 80% دԹل الحاج̀ات الوطنية، فالوقت اللي كنا قˍل 70كتوفر لنا فقط 
مرهونة  Գجۡعية  الحماية  ǫٔن  ̊لى  Էهيك  الحاج̀ات،  دԹل  كنغطيو  اللي 

  Դلس̑ياسة ا߱وائية. 
السعر دԹل ا߱واء Դش يمكن ˔كون ا߱يمومة    ǫٔولا، خصنا نخفضو من 

  دԹل الحماية Գجۡعية. 
Զنيا، خصنا ا߱واء الجن̿س ̯كثرو من الصنا̊ة دԹلو، وهذا يق˗ضي ǫٔنه  
̽كون عندԷ شرǫكات مع المصنعين، واليوم الحمد ߸ ǫٔن وزارة الص˪ة والحكومة 
الس̑يد رئ̿س الحكومة  ̡كل ˭دامة ̊لى شرǫكات وكتبرم اتفاق̀ات، مؤخرا 

  .(biosimilaires)لتصنيع اҡٔدوية    (PHARMA5)اتفاق̀ة مع    شرف ̊لى
كذߵ، مس̑تقˍلا ̎ادي ˔كون وا˨د الاتفاق̀ة ˡديدة مع شركات ǫٔخرى 

  Դش يمكن لهاذ الصنا̊ة هاذي دԹل اҡٔدوية الجن̿سة ̯زيدو نطوروها. 
كذߵ، لازم ǫٔن نفكرو Դش المادة الخام نحاولو ند˭لوها، ҡٔن Գح˗كار 

في العالم، كا̽ن الصين والهند وكا̽ن فˆؤروԴ كا̽ن اليوԷن   دول  5كا̽ن عند  
% دԹل المادة الخامة اللي هاجرو هاذ 98اللي يحتوي تقريبا ̊لى ǫٔكثر من  

القضية ˭لاوها وهملوها، ̊لاش؟ ҡٔنها هي صنا̊ة ملوثة، فالوقت اللي اليوم 
˔كون عندԷ س̑يادة صح  الخام Դش يمكن  المادة  فهاذ  النظر  إ̊ادة  ية  خصنا 

  ودوائية حق̀ق̀ة. 
كذߵ، ǫٔن خصنا نعرفو بˆنٔ محتاˡين هاذ المصنعين وند˭لو فوا˨د الإطار  

يعني البحث وԳبتكار،   (la recherche et développement)دԹل  
  ̊لاش؟

الطريقة،  بهاذ  غيبقى  ا߱واء  هاذ  غتبقاش  ما  ̠ي˖ˍدل،  الطب  ҡٔن 
لوا˨د   نمش̑يو  ̎ادي  ا߱واء  دԹل   la médecine)وԴلتخز̽ن 

personnalisée)    وهاذ(la médecine personnalisée)    ̠يخصها
ة دԹل ǫٔن جوج دԹل  lل كل مريض، وغنوصلو لوا˨د ا߱رԹوا˨د الموا̠بة د
المرضى عندهم نفس المرض، ولكن ̠يتعالجو بطريقة مختلفة، هذا ا߱واء دԹلو 

اللي ̎اد الشركات  دو، شكون هوما هاذ  بو˨ دو وهذا ا߱واء دԹلو  ي بو˨
يقدرو يعاونوԷ ويوا̠بو معنا هاذ الشي إذا ما كان˖ش شراكة ما بين ا߱وߦ وما 

  بين المصنعين دԹلها. 
كون فيها   ه اللي ما يمك̲لوش يخرج من س̑ياسة دوائية و̝ lفهذا هو التو
الحكامة، ولهذا الغرض من الوكاߦ اللي خصها تخرج Դش يمكن لها تدˊر هاذ 

  ليا ̥لص˪ة اللي ̎ادي توا̠ب معها هاذ اҡٔمور هذا. اҡٔمر بمعية كذߵ الهيئة الع 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، تفضلو. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم المس̑تف̀ض والمق̲ع. 

اҡٔدوية كقطاع صناعي وطني   لا ǫٔهمية قطاع صنا̊ة  وا̊د  يخفى ̊ليكم 
% من ˨اج̀ات السوق الوطنية 70مكن من تلبية، ̠يفما قلتم الس̑يد الوز̽ر  

من اҡٔدوية، مما س̿شكل ˨افزا ࠐما ̊لى ˓شجيع التصنيع المحلي في ǫٔفق تمكين 
  السوق الوطنية من توفير اҡٔدوية ̥لعديد من اҡٔمراض المزم̲ة والمكلفة. 

ة م ن العقوԴت التي  ̎ير ǫٔن هذا القطاع، الس̑يد الوز̽ر، تيعرف مجمو̊
ره، ومن ǫٔˊرزها غياب إطار قانوني ˭اص Դلتصد̽ر، وهذه  تحول دون تطو̽
هي النقط اللي بغينا نˆٔكدو ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر، ح̀ث ̼شكل غياب هاذ 

  الإطار عقˍة ̠بيرة ǫٔمام الشركات التي ˓سعى إلى تصد̽ر م̲تˤاتها. 
 ٓҡا يتوفر  القطاع  فإن هذا  الوز̽ر،  الس̑يد  تعلمون،  ن ̊لى ثلاث  وكما 

وكذߵ  Դلجمߧ  التوزيع  مؤسسة  اҡٔدوية،  تصنيع  مؤسسة  وهي:  ǫٔنظمة، 
الصيدليات الخاصة، وهو ما يتطلب العمل ̊لى إخراج نظام ǫٔساسي بتصد̽ر 
التي تواݨها   العراق̀ل  العديد من  لتفادي  الصيدلانية، وذߵ  المس̑تحضرات 

ǫٔولا يجب  ح̀ث  م̲تˤاتها،  تصد̽ر  عند  اҡٔدوية  صنا̊ة  ˓سجيلها  شركات   
سويقها في المغرب.    و˓

ومن هنا تˆٔتي ǫٔهمية ˨ل هذه الجوانب التنظيمية حتى ̽تمكن المصنعون  
اصة Դل̱س̑بة لҢٔدوية  سجيلها كل مرة،˭  من توزيع م̲تˤاتهم دون الحاˡة إلى˓ 
التي لا تهم السوق المغربية م˞ل ̊لاج الملارԹ ا߳ي ̼س̑تهدف عموما ب߲ان  

ذߵ بعض المكملات الغذائية الموݨة حصرا إلى إفريق̀ا ج̲وب الصحراء، وك
  السوق الإفريق̀ة وفق معايير محددة في دفا˔ر التحملات الخاصة بهده ا߱ول.

شكل عقˍة ǫٔخرى ǫٔمام تصد̽ر اҡٔدوية،  كما ǫٔن ̊دم وجود م̲صة التوزيع̼ 
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˭اصة إلى إفريق̀ا، وهو ما يدفع بمصنعي اҡٔدوية إلى المرور ̊بر ب߲ان ǫٔخرى 
م  المنتوج  لتصد̽ر  تنافس̑ية  وكذߵ  ˔كلفة  ارتفاع  إلى  يؤدي  مما  اتهم،  l̲تو

  الوطني. 
كما نطلب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، العمل ̊لى تعديل القانون الإطار المؤطر 
المنتˤات  بتصد̽ر  التوزيع Դلجمߧ كذߵ  لهاذ ا߽ال حتى ̼سمح لمؤسسات 

  رص المتا˨ة.الصيدلانية، مما س̑يمكن بلادԷ من Գس̑تفادة من مجموع من الف
اس̑تعداد   لكم عن  نعبر  ǫٔن  إلا  الوز̽ر،  الس̑يد  ̼سعنا،  اҡٔ˭ير، لا  وفي 
وانخراط القطاع الخاص الوطني ̥لمساهمة الفعاߦ والرفع من حجم Գس˖ۢرات 
في مجال صنا̊ة اҡٔدوية وفق ما تضمنه م̀ثاق Գس˖ۢر وتˌس̑يط المساطر 

في الشركات  هذه  تواݨها  التي  العراق̀ل  من  الس̑يادة  والحد  تحق̀ق  سˌ̀ل   
سعى إ̦يها بلادԷ طبقا لتوݨات السام̀ة لصاحب الجلاߦ حفظه  الصحية التي˓ 

  الله. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  هل من تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 

  . اتفضلو 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. تعق̀ب ˉس̑يط الس̑يد الرئ̿س، 

دة اللي ࠐمة، ملي كنهضرو ̊لى الس̑يادة  هاذ الشي كلو ممكن، ˨اˡة و˨
ا߱وائية خصنا ا߿زون دԹل ا߱واء الوطني وԳستراتيجي نحققوه، ذاك الشي  

التصد̽ر و  ̠ولو ساهل،  واضح) دԹل    ..اҡخٓر  ما   (l’export)(ߔم ̎ير 
د، ҡٔن اح̲ا فمناقشة مع المصنعين كا̽ن حتى شي مشكل، ونقدرو نمش̑يو بعي

اللي خصهم ̽كونو وفوق   Դ(les génériques)ش ند̽رو وا˨د العدد دԹل  
  م̲و يمكن لو يمشي ̥لتصد̽ر. 

  ولكن ا߿زون الوطني خصنا نحافظو ̊ليه. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

موضو̊ه   الموالي  السؤال  إلى  اҡنٓ  وتجويد  نمر  الصحي  العرض  "تعز̽ز 
  الخدمات الصحية Դ߽ال الترابي لإقليم سطات". 

لتقديم   العداߦ Գجۡعية  ة  من مجمو̊ المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  السؤال. 

  الس̑يد مصطفى ا߱حماني، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون. ǫٔح̀يكم وǫٔحيي السادة الوزراء و 
ǫٔما عن سؤالنا ˭لال هذه الجلسة ف̀تعلق بتعز̽ر العرض الصحي وتجويد  

  الخدمات الصحية Դ߽ال الترابي Դٕقليم سطات.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  Գجۡعية: الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

لى   اية اҡٔولية، توفر اس˖شارة   86يتوفر إقليم سطات̊  لر̊ مؤسسة صحية̥ 
طبية وا̦تمريضية وت˖ˍع صحة ǫٔم والطفل وكذߵ اҡٔمراض المزم̲ة Դلإضافة إلى 

ة من اҡٔمراض.    المراقˍة الوԴئية ߽مو̊
الم هذه  ǫٔن  من كما  ة  من مجمو̊ اس̑تفادت  قد  اҡٔولية  الصحية  ؤسسات 

البرԷمج  هاذ  إطار  في  والصيانة  التˆهٔيل  Դلخصوص  التي همت  الإجراءات 
اҡٔولية  المؤسسات  هذه  تجهيز  إلى  Դلإضافة  القروية،  التنمية  دԹل صندوق 

  . 2022بتجهيزات طبية وبيوطبية س̑نة 
من   مكونة  ˉشرية  موارد  ̊لى  الإقليم  الشكل    763ويتوفر  ̊لى  موز̊ة 

  التالي: 
  طب̿ب؛  164 -
  ممرض؛  485 -
  إداري وتقني.  114 -

ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لمس˖شفى الإقليمي ا߳ي يتوفر ̊لى طاقة اس˖̀عابية تصل 
طب̿ب ̊ام،    19طب̿ب ǫٔخصائي،    58سر̽ر، وا߳ي يتوفر ̊لى    268إلى  
الإدارية  من اҡٔطر    53مسا̊د في العلاج و   11ممرض وتقني الص˪ة،    182

والتق̲ية، Դلإضافة إلى تواˡد فريق طبي صيني، وا߳ي يضم من بين ǫٔعضائه 
ǫٔطباء ǫٔخصائيين من طب ال̱ساء والتوليد وطبيˌين ǫٔخصائيين في الجرا˨ة  3

  العامة وطب̿ب ǫٔخصائي في الت˯د̽ر وطب̿ب ǫٔخصائي في جرا˨ة العظام. 
وارد واҡٔطر هذا لا ينفي ǫٔن ̠ون المس˖شفى يعاني من نقص في بعض الم

الطبية ا߿تصة والعامة، وهو اҡٔمر ا߳ي نعمل ˡاهد̽ن ̊لى تجاوزه في إطار 
  خطة شامߧ لإصلاح المنظومة الصحية، من ǫٔهم مر̝كزاتها هي الموارد الˌشرية.

اҡٔݨزة  ̊لى  يتوفر  ˉسطات  الإقليمي  المس˖شفى  ǫٔن  ̊لى  التˆ̠ٔيد  ويجب 
من مجم  اس̑تفاد  ح̀ث  اللازمة،  الطبية  همت  والمعدات  العمليات،  من  ة  و̊

تˆهٔيل ̊دد من المصالح Գس˖شفائية في إطار الشراكة مع الجما̊ات الترابية  
التي   المس̑تعˤلات  مصل˪ة  بناء  ˊرمجة  إلى  Դلإضافة  والمعدات  والتجهيزات 

  ˓س̑تجيب ̥لمعايير التق̲ية الحديثة في إطار اتفاق̀ة شراكة. 
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 شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الوز̽ر 

ة المحترمة.    التعق̀ب ̥لمجمو̊

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى المعطيات الواردة في الجواب. 
هي ǫٔرقام حق̀ق̀ة، ولكن نعتقد ˊكل   في الواقع ǫٔنه هاذ اҡٔرقام اللي ذ̠رتو

اية الصحية   صدق و́كل موضوعية ̊لى ǫٔنه حتى هاذ المؤسسات دԹل الر̊
اية وفي ˨اˡة إلى موا̠بة، ҡٔنه الخصوصية في طرح هاذ  هي في ˨اˡة إلى ر̊
السؤال حول إقليم سطات، ǫٔنه إقليم سطات تنعرفو الشسا̊ة دԹل التراب 

لمراكز ربما م˗با̊دة، وԴش ǫٔنه ال˖شخيص جما̊ة، وا  46دԹل إقليم سطات،  
ما ̎اد̼ش نختلفو ف̀ه، ولكن ̽كفي ǫٔنه ̯ردد معكم وا˨د اللازمة اللي ولات 

  تتردد كثيرا ̊لى لسان يعني المرتفق فهاذ الإقليم هذا. 
̥لمناطق في المركز دԹل داˁرة البروج وداˁرة ˊن ǫٔحمد، ولات   Դل̱س̑بة 

  ير، سير لسطات".وا˨د اللازمة ǫٔنه ǫٔي مرتفق "سير، س
Դل̱س̑بة ̥لمرتفقين دԹل مس˖شفى الحسن الثاني ولات لازمة ǫٔخرى ǫٔنه 
"سير، سير ل߲ار البيضاء"، وԴلتالي ǫٔنه هاذ الواقع اللي نلخصو Էǫٔ في وا˨د 
تعرفها  ممكن  اللي  الممك̲ة  اҡٔعطاب  كل  وطˆةٔ  تئن تحت  ǫٔنه سطات  الجمߧ 

ي تقومون به، الس̑يد الوز̽ر، ولكن المنظومة الصحية، لا نجادل في ا߽هود ا߳
  ̽كفي ǫٔنه نعطيكم وا˨د المعطيات حول هاذ ال˖شخيص هذا قˍل ما نحللو.

ǫٔنه كا̽ن ضعف الب̱̀ات التحتية وانعداࠐا في بعض ا߽الات، ̽كفي ̊لى  
ǫٔنه بعض المطالب الناس تيˆٔكدو، تيطالبو ̎ير بمجرد ممرضة في مركز صحي 

  فوا˨د الجما̊ة قروية. 
ات، ̠يف ما ذ̠رتو، والمعدات الطبية كاينة في مس˖شفى الحسن التجهيز 

  الثاني، ولكن الحاˡة إلى من يفعل هاذ المعدات. 
كا̽ن حتى قسم المس̑تعˤلات في مس˖شفى الحسن الثاني، يعني إشكال 
والموارد  ا̦كاف̀ة  اҡٔطر  ولكن  التجهيزات،  كاينين  المعدات،  كاينين  عويص، 

ا كا̽ن وا˨د الخصاص ࠐول، كا̽ن ما ̼سمى بـ ا̦تمريضية والموارد الطبية ǫٔنه 
(l’abandon de poste)   .ل ا̦كادر الˌشريԹما كاي̱ش تعويض د 

يطالبو يجعل ǫٔنه المواطنين في إقليم سطات،̠  ԴلزԹرة    وԴلتالي، هذا يعني̠ 
  دԹل الس̑يد الوز̽ر، زԹرة م̀دانية، ҡٔنه ل̿س من رǫٔى كمن سمع. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 التعق̀ب ̥لس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ار المحترم، الس̑يد المس˖ش
ات  فˆنٔتم تعلمون ǫ̯ٔكم ساهمتم فهاذ الإخراج دԹل الوظيفة الصحية وا߽مو̊

̮شاهدو اللي خصنا  دԹلها،  ஒل  والمˆ الترابية  واللي   الصحية  الواقع  ǫٔرض  ̊لى 
̎ادي تقلب هاذ المفاهيم كلها وهاذ المنظور كلو ̎ادي ي˖ˍدل، ҡٔن سطات 
عندها الموارد الˌشرية ولكن ما كتبقاش ف̲فس المكان دԹلها، ̠ي˖̲قلو ل߲ار  

  البيضاء، كذߵ حتى المرضى. 
اليوم ̎ادي تنعكس هاذ المفاهيم هاذي، ملي غتد˭ل هاذ الإجراءات 

ة الصحية واللي فيها تحفيزات ̊لى المس̑توى المحلي، فˍالتالي كاع  دԹل الوظيف
  المهنيين ̎ادي يبقاو فاҡٔما̠ن دԹلهم، و̎ادي يبداو ̼س̑تقطبو. 

  Էǫٔ ن يعني ملي كنقˍطǫٔ هيك ̊لىԷ ل وقت، هذاԹتنظن المسˆߦٔ د Էǫٔ
سطات، راه كتلقاها    -سطات وكنحطها فالجهة دԹلها كامߧ دԹل ا߱ار البيضاء 

بين الجهات اللي ك˖س̑تافد من ̊دد دԹل الموارد الˌشرية، إلا ǫٔن التوزيع  من  
دԹلهم ما مديورش بوا˨د الطريقة اللي هي م̲صفة Դش يمكن لها تخدم العالم  
القروي وكذߵ العالم الحضري، Էǫٔ كنظن ̎ادي نخدمو، ̎ادي ̯زور سطات 

و اجۡع ونهضرو إن شاء الله Դٕذن الله، و̎ادي نخدمو تماكين، ونقدرو ند̽ر 
فهاذ الس̑ياسة الجديدة الصحية اللي يمكن لها ˔رجع Դلنفع إن شاء الله ̊لى 

  الإقليم دԹل سطات. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 ."Էه "ان˖شار ال˖سممات الغذائية ببلاد   نمر إلى السؤال الموالي موضو̊
ة ا߽مو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا߱يمقراطية    ا̦كلمة  الكونفدرالية 

  ̥لشغل لتقديم السؤال. 
  السي لحسن، تفضلو. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  عن ان˖شار ال˖سممات الغذائية ببلادԷ ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  السؤال.ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
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إن نجاح ࠐمة السلامة الغذائية هو رهين العمل ال˖شاركي بين العديد من  
بين  يجمع  وا߳ي  دها،  بو˨ الص˪ة  بوزارة  ˭اصة  ࠐمة  ماشي  القطا̊ات، 

الحكوم̀ة ̎ير  والجمعيات  المعنية  تفعيل   الوزارات  مع ضرورة  المدني  وا߽تمع 
  ا̥لˤان التق̲ية والعلمية ووجوب اҡٔ˭ذ Դلخبرات المتخصصة في هذا ا߽ال.

اصة تضمن سلامة   ف˗تطلب السلامة الغذائية وضع إستراتيجية وطنية،˭ 
اҡٔ̎ذية في جميع مرا˨ل السلسߧ الغذائية بدء من الحصاد، التصنيع، التخز̽ن، 

Գو الإ̊داد  دԹل التوزيع،  ثلاثة  ̊لى  تقوم  الإستراتيجية  هاذ  س̑تهلاك، 
  المبادئ: 

  المبدǫٔ اҡٔول: السلامة الصحية؛  -
  المبدǫٔ الثاني: المراقˍة الوԴئية؛  -
  المبدǫٔ الثالث: اليقظة الصحية.  -

فوزارة الص˪ة تتوفر ̊لى وا˨د المركز هو المركز المغربي لمحاربة ال˖سمم  
الوԴئية لجميع   الحالات  لت˖ˍع  الصحية  اليقظات  واليقظة ا߱وائية، من ˭لال 

  ال˖سممات في المغرب. 
ويلاحظ من ˭لال تحليل المعطيات اللي ̠يتوفر ̊ليها هاذ المركز هذا، 

الثالثة من مجموع ال˖سممات في المغرب،  ǫٔن ال˖سممات الغذائية تحتل المرتبة  
شكل 20يعني   % دԹل ال˖سممات هي راجعة ̥ل˖سممات الغذائية، ح̀ث ǫٔنها˓ 

والس̑يا˨ة  الوطني  Դلاق˗صاد  وتضر  الصحية  اية  الر̊ نظام  ̊لى  ثق̀لا  عبئا 
  والتˤارة. 

لال س̑نة   سمم   1371سجل المركز المغربي لمحاربة ال˖سمم    2019و˭ ˨اߦ˓ 
اҡٔكثر   ҡٔԴ55.8̎ذية، % العمرية  ̥لف˄ات  الحالات هي ˨الات جماعية  من 

البالغين   ف˄ة  اҡٔطفال  52إصابة هي  منها  بعد  ومن  %، كذߵ %20.27، 
  من هاذ ال˖سممات وقعت فالمناطق الحضرية ماشي فالمناطق القروية.  63.7%

˨الات  في  ا߱وائية  واليقظة  ال˖سمم  لمحاربة  المغربي  المركز  دور  و̽تمثل 
بر المداومة  ال˖سممات ا سا̊ة طيߧ Թǫٔم اҡٔس̑بوع،    24/ 24لغذائية في التد˭ل̊ 

لمنع تفاقم الحاߦ الصحية ̥لمصابين وإعطاء النصائح اҡٔولية، وبهذا يقوم بترش̑يد  
  النفقات الصحية. 

بحملات  والق̀ام  الغذائية  ال˖سممات  لهاذ  الوԴئية  الحالات  ت˖ˍع  كذߵ، 
، وكذߵ في البرامج دԹل المدارس تحس̿س̑ية ̊بر الص˪افة والإذا̊ة والتلفزة

  بمساهمة اҡٔكاديميات الجهوية. 
كذߵ، الق̀ام Դٕنذار عند الحاˡة قصد ǫٔ˭ذ الإجراءات اللازمة لتفادي  

  تفاقم الحالات. 
د ف̀ه ˭لية مختصة تضم ممثلي وزارة  lوللإشارة كذߵ، فإن كل إقليم تو

˭لية والمكاتب الصحية الص˪ة والحماية Գجۡعية ووزارة الفلا˨ة ووزارة ا߱ا
والمك˗ب الوطني ̥لسلامة والص˪ة الغذائية ولغيره التي تقوم بدورات لمراقˍة 
̥لق̀ام  ̎ذائي  ˓سمم  ˨اߦ  وقوع  فور  وتتد˭ل  اҡٔسواق  في  المواد  جودة 
ԴلتحرԹت اللازمة، وǫٔ˭ذ عينة من المادة المسˌˍة ̥ل˖سمم قصد تحليلها وتق̀يم 

لعاملين نظافة اҡٔما̠ن ا߿صصة لتحضير   الطعام، وكذߵ معاينة الحاߦ الصحية̥ 

  في هذا القطاع.  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ة المحترمة.    تعق̀ب ا߽مو̊
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
مع الس̑يد الوز̽ر، نفس اҡٔطرو˨ات اللي    من المعلوم ǫٔنه تقريبا غنتفاهم

طرح، من المعلوم ǫٔن ˨اߦ ال˖سمم الغذائي ˔كون في ǫٔح̀ان كثيرة ن˖ˤ̀ة عن  
ات الغذائية ǫٔو ا̯تهاء Եريخ صلاح̀تها ǫٔو اҡٔطعمة المعدة والجاهزة  lفساد المنتو
المعروضة ̥لبيع التي يتم التعامل معها ǫٔو تخز̽نها في ظروف صحية لا تضمن  

  ا.  سلامته
الرئ̿س̑ية  المصادر  ǫٔ˨د  تمثل  الكيميائية  الطبيعة  ذات  ا߿اطر  إن  ح̀ث 
لҢٔمراض الكيميائية التي تنقلها اҡٔ̎ذية، واعتبارا ǫٔن وزارة الص˪ة هي الجهاز  
المسؤول عن الص˪ة العموم̀ة فعليها ǫٔن ˔كون واعية ҡٔԴهمية التي ˔ك˖س̑يها  

سلامة اس̑تعمالها وفرض مراقˍة المنتˤات الغذائية فۤ يخص جودتها وفعاليتها و 
رها نظام ̥ليقظة يهدف إلى  جودة هذه المواد قˍل ˓سويقها والعمل ̊لى تطو̽
وإطلاع   الغذائية،  ̥ل˖سممات  الصحية  المضار  بم˯اطر  والتوعية  التحس̿س 
السلو̠يات  لبعض  والتنˌ̀ه  الوقائية  الطرق  مختلف  ̊لى  كذߵ  المس̑ته߶ 

˓شديد   وكذا  السليمة،  ̎ير  والمحلات الغذائية  المطاعم  مختلف  ̊لى  المراقˍة 
̊لى  صحية  مخاطر  من  ذߵ  ̽رافق  وما  ̠بيرا  إقˍالا  ˓شهد  التي  التˤارية 

  المس̑تهلكين. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ال المراقˍة  lمر ˔ك˞يف ا߽هودات من طرف رҡٔخرى يق˗ضي اǫٔ ومن ݨة

تنظيمها المحلية ا߿تلطة من ˡǫٔل المساهمة الفعاߦ في حملات المراقˍة التي يتم  
̊لى صعيد المصالح Գق˗صادية ̥لعمالات والمقاطعات مع ضرورة الت̱س̑يق مع  
لمنتˤات الغذائية، فضلا عن ا߱ور   مختلف المصالح المعنية Դلسلامة الصحية̥ 
المراقˍة  تعز̽ز  واليقظة ا߱وائية في  ال˖سمم  المغربي لمحاربة  المركز  يلعبه  ا߳ي 

والمˆ̠ٔولا  والمحلات  ̥لمطاعم  دة الصحية  مو˨ إستراتيجية  وتˌني  الجاهزة  ت 
  ̥لمراقˍة وت˖ˍع الجوانب الصحية ̦تهيئة المˆ̠ٔولات. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الات ال˖سمم الغذائي في المملكة̄ شكل  شهدت الس̑نوات اҡٔ˭يرة توالي˨ 
الصيف  فصل  في  الحرارة  ات  lدر ارتفاع  مع  لتزامنها  اج  Գ̯ز̊ ̊لى  يبعث 

لى المطاعم والف̲ادق ومحلات الوجˍات بمناس̑بة العطل، ح̀ث ̽كثر الإقˍال ̊
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الوجˍات  والف̲ادق ومحلات  المطاعم  ̊لى  مك˞فا  إقˍالا  ̼شهد  ا߳ي  الخف̀فة، 
الجماعية  المطاعم  مراقˍة  اس̑تفهام كثيرة حول  يطرح ̊لامة  وهو ما  الخف̀فة، 

  وحماية المس̑ته߶ المغربي من التˤاوزات التي تهدد سلام˗ه الصحية.  
Դ كرر ˨الات الإصابة ل˖سمم الغذائي يضع الرقابة الصحية ̊لى المطاعم  و̝

قانونيا   ا߿وߦ  اҡٔطعمة  من  و̎يرها  واҡٔلبان  والحلوԹت  ا̥لحوم  بيع  ومحلات 
الغذائية   ̥لمنتˤات  الصحية  ̥لسلامة  الوطني  في   5ANSS(l’O(̥لمك˗ب 

قفص الاتهام، ˭اصة وǫٔنه عشرات المطاعم والف̲ادق، بما فيها المصنفة، وا߳ي 
الموصى  الصحية  ̥لمعايير  تف˗قر  يوم̀ا  المواطنين  من  العشرات  ̽رԵدها 
Դعۡدها، فضلا عن وجود خصاص ࠐول ̊لى مس̑توى الموارد الˌشرية في 

الت˪ليلا وقߧ  الغذائية  المنتˤات  بمراقˍة  ا߿تصة  ̊لى المصالح  ا߿برية  ت 
  المس̑توى الوطني نظرا ̦تمركزها في المدن الكبرى دون ̎يرها. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
يتضح ˡليا ǫٔن حكامة السلامة الصحية لҢٔ̎ذية ببلادԷ تعتمد ̊لى نظام 
تعدد المتد˭لين وԳشتراك في المسؤولية بين العديد من القطا̊ات الحكوم̀ة 

ل الت̱س̑يق فۤ ب̿نها موسميا فقط  والمؤسسات التي تعمل ˉشكل معزول، ويظ
  ˭لال شهر رمضان، العيد اҡٔضحى ... إلخ. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

"الخطة  ه  موضو̊ المحور  هذا  في  واҡٔ˭ير  التاسع  السؤال  إلى  اҡنٓ  نمر 
  المعتمدة لمواݨة نقص بعض اҡٔدوية". 

فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من  
  السؤال. 

  اҡٔس̑تاذة زهرة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  شكرا.

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يعتبر توفير اҡٔدوية وبدائلها ˊكميات كاف̀ة وبˆٔسعار في م˗ناول المواطنات  
الحقوق  من  المملكة  م̲اطق  جميع  في  العادل  توزيعها  وضمان  والمواطنين 
ا߱س̑تورية اҡٔساس̑ية، ومد˭لا ǫٔساس̑يا لإنجاح ورش تعميم التغطية الصحية 

  وتعز̽ز مقومات الس̑يادة ا߱وائية الوطنية واҡٔمن الصحي.  
سويق وتوزيع  و̊ لى الرغم من ا߽هودات المبذوߦ ̊لى مس̑توى إنتاج و˓

الف̀نة  اҡٔدوية بين  بعض  نفاذ  ǫٔو  انقطاع  من  تعاني   Էبلاد اҡٔدوية، لازالت 
شكل تهديدا   اصة ت߶ المس̑تعمߧ في ̊لاج اҡٔمراض المزم̲ة، مما̼  واҡٔخرى،˭ 

 
5 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires. 

  لص˪ة المرضى.  
م عن الخطة المعتمدة لمعالجة وفي هذا الإطار، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحتر 

  هذا الوضع؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
مصدر   حق̀قة  يعتبر  اҡٔدوية  ن  تمو̽ انقطاع  مشكل  ̥لص˪ة  إن  قلق 

دة ǫٔس̑باب لازم ما نعرفو ǫٔش̑نو هي اҡٔس̑باب  العموم̀ة، و̽رجع هذا اҡٔمر إلى̊ 
  Դش يمكن لنا نقولو ǫٔش̑نو يمكن لنا ند̽رو.  

Դلمواد   الصناعية  المؤسسات  ˔زويد  انقطاع  اҡٔولى  اҡٔس̑باب  من  ǫٔولا 
كتكو̮ش   ما  ملي  اҡٔدوية،  صنا̊ة  في  المس̑تعمߧ   la matière)اҡٔولية 

première) ا يمك̱ش ا߱واء ̽كون. م  
انقطاع المنتوج في الب߲ المصنع ǫٔو مشكلة في جودة ا߱واء ˭لال تصنيع 

وا˨د   ا߱واء  دԹل  التصنيع  في  ̠يوقع مشكل  المس̑تورد،    (le lot)المنتوج 
  ) ̠يولي انقطاع دԹل الإمدادات.  doncماشي هو هذاك، خصو يتلاح (

د لها دواء ج̲̿س مسوق في  lدوية التي لا يوҡٔد في ˨اߦ  ا lالمغرب وتو 
اح˗كار حتى هذه كتكون من اҡٔس̑باب اللي كتقدر تهدد لنا Դلانقطاع، كما 
ǫٔن المؤسسات الصناعية المحلية المصنعة لҢٔدوية ملزمة Դ˨ترام وا˨د ا߿زون  

من ˡǫٔل   12/06/2002بتاريخ    02.263اح˗ياطي لҢٔدوية طبقا ̥لمرسوم  
ߧ Գنقطاع إلى ˨ين ˓سوي    ة الوضعية.  تدبير مر˨

يمنا Դلتجربة الهامة التي ̊اشها قطاع الص˪ة في الإطار دԹل.. ˭لال   و̝
توفير  من  جعلت  والتي  ا߱وائية  الس̑ياسة  ثوابت  مع  وتماش̑يا  ̠وف̀د  ˡائحة 
˨اˡات المواطنين من اҡٔدوية اҡٔساس̑ية الموثوقة السلامة والفعالية والجودة 

لمواطن و  كلفة ممك̲ة̥  ل߲وߦ هدفا ǫٔساس̑يا، ˊكمية كاف̀ة وبصورة م̲تظمة بˆٔقل̝ 
خصوصا في مشروع تعميم الحماية Գجۡعية؛ ولتحق̀ق هذا الهدف الوزارة 

  تت˯دم ̊لى جوج دالمحاور: 
  المحور اҡٔول اللي هو ̊لى المس̑توى القريب اҡٔمد:  -

  دوية مماثߧ ج̲̿سةǫٔ ديدة لتوفير البديل ل߲واء    ˓شجيع ˓سجيلˡ
  ا߳ي هو في ˨اߦ اح˗كار؛ 

    دويةҢٔل الشهري  ̥لمحزون Գح˗ياطي  وم˗واصߧ  دائمة  مراقˍة 
̥لمؤسسات الصناعية من طرف المرصد الوطني لمراقˍة اҡٔدوية  

  ومواد الص˪ة التابعة لمد̽رية اҡٔدوية والصيدߦ؛ 
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  شكلت اس˖شارية تضم جميع الفا̊لين   ˓شك̀ل وا˨د ا̥لجنة اللي˓ 
في القطاع من ˡǫٔل تحديد Գح˗ياˡات اҡٔساس̑ية من اҡٔدوية  

  والمنتˤات الصحية المعنية Դ߿زون Գستراتيجي.  
لى المس̑توى المتوسط والبعيد اҡٔمد، فكا̽ن البرԷمج الوطني لمحاربة    - ǫٔما̊ 

فقدان اҡٔدوية ومواد الص˪ة، وكذߵ الإستراتيجية الوطنية ل˖شجيع الصنا̊ة 
شجيع اس̑تعمال المح  لى محاور ǫٔهمها˓  ر̝كز̊  لية لҢٔدوية والمواد الصحية، ح̀ث̝ 

المرافقة  التحويلية  الصنا̊ات  ˡانب تحفيز Գس˖ۢر في  إلى  الجن̿س  ا߱واء 
  لصنا̊ة اҡٔدوية، م˞ل المواد الخام ومواد التعبئة و˓شجيع الصادرات ا߱وائية.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ترم. شكرا الس̑يد الوز̽ر المح

  تعق̀ب الفريق المحترم. 

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

صحيح، هناك مجهودات لا يمكن ̯كرانها لكن Գنقطا̊ات المتكررة لبعض  
وا˨د   نعطيو  ̎ادي  الشˆٔن،  هو  كما   ,ǫٔ(Levothyroxم˞ߧ:    2اҡٔدوية 

Depakine)  الم ߱ى  سؤال  من  ǫٔكثر  تطرح  الصرع،  واطنات لعلاج 
اصة وǫٔن البدائل Դهظة  والمواطنين، وتثير الشكوك حول ǫٔس̑باب انقطاعها،˭ 
اع مصاريفها إلا ̊لى ǫٔساس اҡٔدوية الجن̿سة ǫٔو م̲خفضة  lا̦ثمن ولا يتم استر

  التكلفة.  
صحيح ǫٔن بعض اҡٔدوية قد ˔كون في المندوبيات وفي المراكز الصحية،  

̥لصيد ˔يمش̑يو  والمواطنين  المواطنات  تجويد  ولكن  يجب  وԴلتالي  ليات، 
  التواصل مع المواطنات والمواطنين Դش يتوݨو لهذه المراكز.  

  الس̑يد الوز̽ر،  
إننا في فريق Գتحاد المغربي̥ لشغل نعتبر ǫٔن معالجة هذا الإشكال يتطلب  

 Դلضرورة:
اҡٔدوية من طرف    - نفاذ  ǫٔو  Դنقطاع  يتعلق  فۤ  اس˖ˍاق̀ة  اعۡد مقاربة 

ية وتحمل مسؤوليتها لإلزام المصنعين كما ˡاء في تد˭لكم المحليين  الوزارة الوص 
لҢٔدوية وا߿تبرات Դ˨ترام القوانين ذات الصߧ وبتوفير وحسن تدبير ا߿زون  

 Գح˗ياطي لҢٔدوية؛ 
˓شجيع البحث العلمي واعۡد صنا̊ة دوائية تنطلق من Գح˗ياˡات   -

المحلية   ا߿تبرات  ̥لبلاد وتحفيز  اҡٔدوية،  الفعلية  تصنيع  وتيرة  من  الرفع  ̊لى 
لاس̑ۤ من ˭لال ˨ذف الضرائب المطبقة ̊لى مد˭لات صنا̊ة ا߱واء و̊لى 
بعض اҡٔدوية المرتفعة التكلفة، كما هو الشˆنٔ Դل̱س̑بة ҡٔدوية تصلب ا̥لويحي، 

إلى   تصل الضرائب  ̽رفع من ˔كلفة  24ح̀ث  مما  اҡٔدوية،  هاذ  ثمن  % من 
  العلاج؛ 

اع مصاريفها في إطار نظام التˆمٔين    - lدوية المقˍول استرҡٔتوس̑يع لائحة ا

الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض لضمان ا̥لجوء إلى البدائل ا߱وائية في ˨اߦ 
̎الي  ا߱واء  ت˖شري  الناس  ҡٔن يجب،  القصيد،  ب̿ت  وهذا هو  الضرورة، 

  وكترجع ̦يها بمصاريف قليߧ. 
  وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  هل من تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 

القطاع   ̠يكون في  بˆنٔ ا߱واء  قلت  ك̱شكرك ̊لى الحق̀قة دԹߵ، ҡٔن 
وهذا ماشي راجع   العام ولكن ما ̠يكو̮ش في القطاع الخاص عند الصيدليات

بين  ما  تجارية  بصفقات  تتعلق  مسˆߦٔ  ̠يكون  فˍالتالي  الخام،  المواد  لانقطاع 
  الصيدلاني والموزع دԹلو وهذا ما كتد˭لش فيها وزارة الص˪ة. 

موجود فالقطاع العمومي، ولكن   (Depakine)و  ǫٔ(Levothyrox)ما 
 (bilan)و  إلى ج̀تي ˓شوف ǫخٓر الس̑نة ملي ̠يبداو الصيدليات ̠يبغيو يد̽ر 

تيد̽رو   والموز̊ين  تجارية،    (bilan)دԹلهم  صفقات  ب̲̿اتهم  ̠يكون  دԹلهم، 
̽كون  المناسب Դش يمكن  فالوقت  اҡٔدوية  لهم  يوزعو  ̠يمك̱ش  ما  فˍالتالي 

  م˗واˡد في اҡٔسواق. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم، وشكرا ̊لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة. 

ه لقطاع   lول الموҡٔلسؤال اԴ ǫٔخٓر محور في هذه الجلسة، ونبدҡ ٓنҡنمر ا
الخاصة بحماية  القانونية  المنظومة  وتقوية  "تعز̽ز  ه  وموضو̊ والتˤارة  الصنا̊ة 

  المس̑ته߶". 
لˌسط  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 
  الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد الرئ̿س السي الخمار.  تفضلو

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮سائلكم عن إستراتيجية وزار̝كم لتعز̽ز وتقوية المنظومة القانونية الخاصة 

  بحماية المس̑ته߶؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد رԹض مزور وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، شكرا ̊لى هاذ السؤال الهام. 

ǫٔولا، السلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته ومبروك ̊ليكم هاذ اԹҡٔم 
  يߧ واҡٔ˭يرة من شهر رمضان اҡٔˊرك.الفض 

Դل̱س̑بة لوزارة الصنا̊ة والتˤارة، تعتبر نفسها كمكون ǫٔساسي من الحركة 
اҡٔسواق  مراقˍة  ˡǫٔل  من  المس̑تهلكين  جمعيات  ̊لى  وتعتمد  Գس̑تهلا̠ية 

ر الحقوق دԹل المس̑تهلكين.    وتطو̽
̥ل  ǫٔن الوزارة ǫٔ˨الت ̊لى اҡٔمانة العامة  نˆٔكد لكم  حكومة  يمكن لي اليوم 

تحيين    15يوم   ˡǫٔل  من  ˡديد  قانون  ̥لمس̑ته߶  الوطني  اليوم  في  مارس 
يد˭ل مفاهيم ˡديدة Դل̱س̑بة  يˆطٔر حماية المس̑ته߶ واللي̠  القانون اللي اليوم̠ 
ǫٔيضا   وԴل̱س̑بة  اҡٔثمنة  انخفاض  لفترات  Դل̱س̑بة  الإلكترونية،  ̥لمنصات 

  ̥لقروض المسماة Դلقروض ا߽انية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الواضح. 
من المعلوم ǫٔن القانون اللي ذ̠رتوه ˡاء اس̑تكمالا ̥لمنظومة القانونية الحالية  

ملائم لتعز̽ز دور جمعيات حماية حقوق  الخاصة بحماية المس̑ته߶ ووضع إطار
  المس̑ته߶. 

لكن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، وفي ظل س̑ياق ̊المي ̽تميز بˆزٔمات م˗عاقˍة 
ح̀ث   التوريد،  سلاسل  وا̮س̑يابية  اس̑تمرارية  ̊لى  سلبا  Զٓǫرها  انعكست 
وԴرتفاع   ǫٔولا  بصحته  المرتبطة  ا߿اطر  من  ة  مجمو̊ يواˡه  المس̑ته߶  ǫٔصبح 

Զنيا، إضافة إلى إشكال المضاربة، اҡٔمر ا߳ي ̽رفع من ǫٔثمان المنتˤات اҡٔسعار  
  الغذائية اҡٔساس̑ية في اҡٔسواق المغربية. 

ǫٔنه  ̯رى  المس˖شار̽ن  بمˤلس  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  في  فإننا  و̊ليه، 
ǫٔصبح من الضروري تحيين المنظومة القانونية المرتبطة بحماية المس̑ته߶، وجمع 

بين القطا̊ات وا߳ي يجعل التد˭ل والمسؤوليات م˗فرقة و̎ير    ش̑تاتها المتفرق
  محددة ˉشكل مضبوط. 

فمثلا وزارة الفلا˨ة ي̱ته̖ي دورها عند الإنتاج، فۤ تقع مسؤولية ال˖سويق  
̊لى وزارة التˤارة والصنا̊ة Դعتبارها وس̑يطا بين المس̑ته߶ والمنتج، وهنا  

تˤارة والصنا̊ة فۤ يتعلق بتدبير يجب في نظرԷ إ̊ادة النظر في ǫٔدوار وزارة ال 
اҡٔح̀ان   بعض  بطريقة في  تدˊر  اҡٔسواق  ǫٔن هذه  المغربية، ح̀ث  اҡٔسواق 

Դلقطاع   اҡٔمر  تعلق  سواء  المغربية،  المدن  بعض  العشوائية في  طريق  يعني 
  المنظم ǫٔو ̎ير المنظم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
القانونية لحماية المس̑ته߶، ̎ير ǫٔننا لابد رغم ǫٔننا نطالب بت˪ديث المنظومة  

المغربي حتى   ̥لمس̑ته߶  Դل̱س̑بة  التحس̿س  تعز̽ز  إلى ضرورة  الإشارة  من 
يتحمل جزءا من المسؤولية ̊لى ممارس̑ته هو ǫٔيضا Էح̀ة الرقابة والتبليغ و̊دم 
ال˖سامح مع ǫٔي موزع لمنتوج قد ̼شكل ضررا لص˪ة المس̑تهلكين، ˭اصة في 

ة الإلكترونية التي ǫٔصبحت تعرف كثيرا من إشكال، يعني، ظل ˔زايد التˤار 
  الغبن والتدل̿س والنصب وԳح˗يال.

وفي اҡٔ˭ير، لا ̼سعني إلا التنويه والإشادة Դ߽هودات العالية التي تقوم  
اҡٔسعار وحماية  المتد˭لين في مجال ضبط  التابعة وكل  الوزارة والمصالح  بها 

التلاعبات ǫٔشكال  كل  من  التي    المس̑ته߶  ا߽هودات  وهي  والمضارԴت، 
˔راجعا   عرفت  التي  Գس̑تهلا̠ية  المواد  ǫٔسعار  من  ة  مجمو̊ ̊لى  انعكست 

  ملحوظا، وǫٔعيد ˔راجعا ملحوظا. 
سعنا في الختام سوى التنويه بمختلف ا߽هودات التي تبذلونها من ˡǫٔل  لا̼ 

  ا̦نهوض بهذا القطاع. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى ا̦كلمات الطيبة دԹلكم. 
المنبر ̮شكرهم   هاذ  بغيت من  ǫٔولا،  المس̑ته߶  Դل̱س̑بة لجمعيات حماية 

المس̑تهلكين وحماية ǫٔيضا  ̊لى المساهمة دԹلهم في رقابة اҡٔسواق وحماية حقوق  
اللي تيلعبوه دور ࠐم وࠐم ˡدا، واح̲ا تنعتمدو   سلامة المس̑تهلكين، ا߱ور 
̊ليهم ̠وزارة من ˡǫٔل مراقˍة السوق مراقˍة يوم̀ة وبدون المساهمة دԹلهم، ما  
كا̮ش المراقˍة ˔كون فهاذ المس̑توى، ҡٔԴخص Դل̱س̑بة لهاذ الفترة اҡٔ˭يرة اللي 

اҡٔسعار بغيت ̮شكرهم بصفة رسمية   كتخص مراقˍة  ̥لمضاربين؛  والتصدي 
  من هاذ المنبر. 

يعطي   Դش  القانون  مشروع  هاذ  ˡاء  الإلكترونية،  ̥لتˤارة  Դل̱س̑بة 
المنصات  هاذ  دԹل  المراقˍة  ˡǫٔل  من  ˡديدة  وإمكانيات  ˡديدة  تعاريف 
المنصات  هاذ  ̊لى  المسؤولين  وҡٔԴخص  الواردات،  هاذ  دԹل  والمراقˍة 

م، ҡٔԴخص Դل̱س̑بة ̥لسلع اللي تتد˭ل المغرب، بعض المرات والتعريف ̊ليه 
تيكونو م̲صات ̊المية وخصهم ̽كون عندهم مسؤول في المغرب اللي ̎ادي 
نت˪اور معه، وهاذ الشي اللي ˡاي به هذا القانون، وإن شاء الله غنقدموه 
ǫٔمام مجلسكم الموقر Դش تجودوه وتحس̑نوه، ولكن الهدف دԹل مشروع هاذ 
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  ن هو ǫٔننا ̯تمك̲و من تق̲ين هاذ التˤارة الإلكترونية. القانو
بˆنٔ   تتعرفو  اح̲ا  انخفاضات،  فترات  هي  اللي    Զ(les soldes)نيا، 

معروفين كل وا˨د تيد̽رهم وقت ما بغى ويمكن لو كل دكان يخرجو، غنق̲نو 
̊لى  ̥لمس̑ته߶  Դل̱س̑بة  ǫٔكثر تحكم وǫٔكثر شفاف̀ة  ̽كون  الفقرات Դش  هاذ 

  كانيات المتا˨ة في هاذ الفترات. ǫٔش̑نو هوما الإم

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
 الثالث، ما دام السؤال الثاني تم سحبه من قˍلن̱˗قل مˍاشرة إلى السؤال  

  الفريق المعني. 
  موضوع السؤال الثالث "تنظيم التˤارة الجائߧ". 

الفريق   من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  دة ا̦كلمة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي 
  والتعادلية لتقديم السؤال. 

  تفضل السي عبد ا̥لطيف. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الإخوة واҡٔخوات المس˖شار̽ن المحترمين، 
ǫٔسائل الس̑يد الوز̽ر عن الإجراءات التي تعتزم الوزارة اعۡدها لتˆهٔيل 

  الجائߧ؟ قطاع التˤارة 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال الهام. 
في الحق̀قة كانوا ̊دة ˊرامج و̊دة تجارب من ˡǫٔل إدماج تجارة المتجولين  

وا المغرب،  المبادرة في  به  قامت  اللي  ˊرԷمج  هو  ˊرԷمج  ǫخٓر  تنعرفو  ح̲ا 
من    86.000، اللي وا̠بت  2018و  2015الوطنية ̥لتنمية الˌشرية بين فترة  

Եجر م˗جول فهاذ الفترة، وخرج̲ا منها من بعض المعلومات ̊لى   626.000
هاذ التˤار وبعض الق̲ا̊ات من ˡǫٔل إنجاح هاذ البرامج، المعلومات هو ǫٔن 

ل اللي عندو ǫٔكثر من  التا  lح̀ان رҡٔ̎لبية اǫٔ س̑نة،   40جر المتجول هو في
، ولكن هاذي 2014درهم فـ    3100درهم، كان    4000المدخول دԹلو تقريبا  

الق̲ا̊ات   4200و  4000˓سع س̑نين تطور بين   ǫٔش̑نو هوما   ،Թدرهم شهر
  بجوج؟ 

  ǫٔولا وقˍل كل شيء، ولا الق̲ا̊ات بثلاثة: 
ل وكل ˊرԷمج خصو ̽كون ˊرԷمج محلي،  ǫٔولا وقˍل كل شيء، كل عم  -

  ˊرԷمج ˔رابي؛ 

الق̲ا̊ة الثانية هو ǫٔن العرض خصو ̽كون م˗فوق ̊لى الطلب، يعني    -
المتجوߦ خصو ̽كون  التˤارة  بغا يمارس  اللي وا˨د  ̦كل ممارس ولا 
فبرԷمج   يد˭ل  ǫٔما  م̲ظم،  سوق  يد˭ل  ǫٔما  بديل  بديل،  عرض 

  كن لو يترزق؛ كبرԷمج "ǫٔوراش"، ǫٔما عرض ǫخٓر Դش يم
البديل ما ̽كو̮ش  - العرض  ǫٔن ملي ̽كون  الثالثة  السماح كليا    الق̲ا̊ة 

كون  فا߽ال الترابي لممارسة هاذ التˤارة المتجوߦ بدون.. الممارسة بلا ما̽ 
  ذاك الشي مقنن ومؤطر. 

يجيو المنتخبين ǫٔو ̠يجيو السلطات  ملي كتكون هاذ الق̲ا̊ات بثلاثة و̠
يطالبو الموا̠بة دԹل الحكومة ودԹل وزارة التˤارة والصنا̊ة، ҡٔԴخص اح̲ا   و̠

كونو، ˔كون هاذ الرؤية و̽كونو هاذ الق̲ا̊ات المشتركة، اح̲ا  ˡاهز̽ن ̎ير ̽
  ˡاهز̽ن Դش ̮ش̑تغلو مع كل المدن، من ˡǫٔل إدماج هاذ التˤار المتجولين.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  ئ̿س. شكرا الس̑يد الر 

ǫٔعطت..   واللي  الواضحة،  الاˡٕاԴت  هاذ  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  شكرا 
كتبرهن ̊لى ǫٔن هناك وا˨د الرؤية، وǫٔنه من ˭لال ما يعرف ̊لى الجدية  
دԹل الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه هاذ الإرث اللي كان التراكم لمدة س̑نوات في حكومات 

ظواهر Գق˗صاد  م˗عاقˍة، فهاذ الظاهرة بقات لا ˔زال مس̑تعصية وتعتبر من  
  ̎ير المنظم، بل هناك من اعتبرها فˍعض الحالات ̠بطاߦ مق̲عة. 

واҡٔهداف دԹلها واح̲ا كنعرفو Գنعكاسات دԹلها هو ǫٔنه تحريم العاملين  
بهاذ القطاع من الشغل اللائق والحماية Գجۡعية، كما ǫٔنها تنافس المقاولات 

  مة. المنظمة وتضيع ̊لى ا߱وߦ مداخ̀ل ضريˌ̀ة ࠐ
لهذا، ربما الرؤية دԹل الس̑يد الوز̽ر، بغيت نعرف Դلضبط ǫٔيضا واش  
ا߳̽ن  الناس  دԹل  تقريبا  العدد  نعرفو  كامل، Դش  يعني  الجرد  وا˨د  هناك 
يتعاطون التˤارة الجائߧ، فهناك هاذ الظاهرة ˓س̑تف˪ل لҢٔسف في كثير من  

لناح̀ة القانونية المدن، ولابد من التˆٔطير دԹل هاذ ال̱شاط Գق˗صادي من ا
والإدارية اللي ˭لق م̲اخ ملائم ̥لعمل في فضاءات مخصصة ̥لتˤارة الجائߧ 
ǫٔكثر تنظۤ، ҡٔنه كنلاحظو بˆٔنه المبادرات في العديد من المدن المغربية اللي 
 ،Դاوبوش معها إيجاˤ̠يت البا̊ة ما  ǫٔن هاذ  إلا  ǫٔسواق نموذج̀ة،  فيها  تدارت 

ة، فلابد من إبداع ǫٔفكار. وبقات بعض اҡٔسواق اللي مˍني   ة وبقات فار̎
وԷǫٔ كنظن بلي وزار̝كم قادرة ̊لى ذߵ Դش تبقى البصمة، اح̲ا كفريق  
اس̑تقلالي لنا يعني الق̲ا̊ة ا̦كاف̀ة، ҡٔنه الحكومة الحالية إن شاء الله س˖̲جح 
في تˆٔطير هاذ الظاهرة والعمل ̊لى انحصارها، وǫٔيضا العمل ̊لى انخراط ǫٔكبر 

بان لي فوا˨د المنظور، ǫٔنه السلطات العموم̀ة والجما̊ات المحلية كما، هذا ̠ي 
والإدارة المعنية تقوم Դ߱ور اللازم، ولكن هناك وا˨د المؤسسة يبدو لي ǫٔنه 
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من   ˉشكل  يجب  التي  والصنا̊ة،  التˤارة  غرف  وهي  ǫٔكثر  إشرا̡ها  يجب 
ˤارة اҡٔشكال م˞لا ǫٔنه تنخرط بطريقة عملية في تحسين الوضع دԹل هاذ الت 

الجائߧ وتدبيرها، ҡٔنه كثير من اҡٔعضاء دԹل الغرف فهم يˆتٔون من هاذ التˤارة 
  الجائߧ وǫٔعضاء دԹل غرف التˤارة والصنا̊ة. 

فاҡٔ˭ير، Էǫٔ كنظن بˆنٔ هذه فرصة ̥لعمل ̊لى انخراط هاذ الشريحة من  
التˤار في مشروع تعميم التغطية الصحية و̎ادي ̽كون هذا هو المد˭ل ربما 

Էجعة اҡٔس بطريقة  التعامل  يتم  ǫٔنه  إدار̝كم،  ̊لى  المˆمٔورية  ̼سهل  اللي  اس 
ҡٔنه  المنظم"،  "القطاع  إلى  المهيكل"  القطاع "̎ير  القطاع من  هاذ  لإخراج 
العدد  ǫٔنه ت̱شوفو  عنده انعكاسات ̠بيرة ̊لى Գق˗صاد الوطني، وخصوصا 

  يدان. الهائل دԹل الناس، شريحة دԹل الناس اللي ت̿ش̑تغلو في هاذ الم 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  هل من تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا.

بعˤاߦ، الجرد راه كل نهار ورزقو، ح̀ث اح̲ا تنعرفو عندԷ المغرب اللي 
يˌ̀ع النعناع، إذن هذا البائع المتجول هو إمكانية  ما عندو ما يد̽ر راه تيخرج

  Դش كل وا˨د يترزق في بلادԷ ̊لى حسب الوضعية دԹلو. 
Զنيا، ǫٔحسن بديل وǫٔحسن ˊرԷمج هو تقوية فرص الشغل، تقوية فرص 
لق مليون فرصة شغل  حكومة من ˡǫٔل˭  الشغل اح̲ا ت̱ش̑تغلو عندԷ التزام̡ 

Դنتوما عرف˗و بˆنٔ بحال دǫٔ ،تيكون الجفاف راه تتقوى الظاهرة، ملي ساخ̀ة 
ǫٔيضا في  الظاهرة، خص ا߱عم  هاذ  تتقوى  تيكون لبني ̊اود Զني Էزل راه 

  Գق˗صاد الوطني. 
  Էد̽ن، واح̲ا عندˡلثا، بحال اللي قلت لكم، ̽كونو هاذ الق̲ا̊ات واԶو

،  د المدن اللي عندهم نماذج Էجحة  2نوا̠بو    البرامج وعندԷ الإمكانيات Դش
  العيون و́ركان. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "تق̀يم الس̑ياسة   نمر إلى السؤال الرابع واҡٔ˭ير في هاذ المحور، موضو̊
  الصناعية الوطنية". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
  تفضل.  السي يو̮س،

  يو̮س ملال:  الس̑يد المس˖شار  
  را الس̑يد الرئ̿س المحترم. شك

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا ˭لاف ǫٔن الصنا̊ة الوطنية عرفت وا˨د التطور هيكلي في العقد̽ن 

  اҡٔ˭ير̽ن، إلا ǫٔنه لازالت ˓سˤل بعض الت˪دԹت والإشكاليات. 
̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم ̊لى الخطوط العريضة لس̑ياسة الحكومة في 

  الصناعية الوطنية؟ǫٔفق بلوغ الس̑يادة 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  را الس̑يد المس˖شار. شك

  الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال. تفضلوا

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال الهام. 

  Էحسن تق̀يم ̥لس̑ياسات الصناعية اللي عرفتها بلادǫٔ وفي الحق̀قة ما كا̽ن
العقد̽ن ǫٔعطاԷ س̑يدԷ الله ينصرو ˭لال اليوم ˭لال هذا  التق̀يم اللي  ، لا 

الشغل  فرص  ˡǫٔل ˭لق  من  الصنا̊ة  تتلعبو  اللي  ̥لصنا̊ة وا߱ور  الوطني 
نمية الصادرات.    و̝

ليه س̑يدԷ، الله ينصرو،  اليوم، التوجيهات دԹل العهد الجديد اللي ǫٔ̊لن̊ 
وس̑يߧ و̡هدف،   ǫٔولا وقˍل كل  Դل̱س̑بة ̥لصنا̊ة الوطنية، هو واضح، س̑يادة̠ 

شيء، توفير ما يحتاجونه المواطنين، هذا الهدف هو الوس̑يߧ، هو المساهمة 
لتوفير كل ما يحتاˡه الشركاء Դل̱س̑بة لتقوية الس̑يادة دԹلهم، وهذا اللي ̎ادي 

  يمكن المنظومة الصناعية دԹلنا Դش تقوى. 
˭ل  المعارك، هي  ǫٔم  وهي  ǫٔولوية واضحة   Էس̑يد  Էعطاǫٔ اللي  ق  اҡٔولوية 

Դينة   اللي هي  توجيهات   Էعطاǫٔو دԹلنا،  ̥لش̑باب  ودائمة  قارة  شغل  فرص 
من   للإ˭لاء  Դل̱س̑بة  للابتكار،  Դل̱س̑بة  الˌشري،  العنصر  لتقوية  Դل̱س̑بة 
  .الكربون، Դل̱س̑بة للارتقاء Դلمنظومة الصناعية وǫٔيضا Դل̱س̑بة ̥لنˤا̊ة المائية

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  المحترم.   تعق̀ب الفريق
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  يو̮س ملال:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
بعض  ̮سˤلو  الحركي  الفريق  دԹلكم، وكنودو في  ت̱شكركم ̊لى الجواب 

ات والملاحظات دԹلنا.    المقتر˨
وا˨د القطاع إستراتيجي في بلادԷ، ت̿ساهم   قطاع الصنا̊ة ǫٔضحى ت̿شكل

من اليد العامߧ ال̱ش̑يطة،  %22من الناتج الخام وت̿شغل ǫٔكثر من  %18بـ 
س̑نة الماضية    15وبلا شك ǫٔن ا߽هودات اللي دارتها الحكومات المتلاحقة في  
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كان لها وا˨د اҡٔ˛ر إيجابي، والن˖ˤ̀ة ǫٔن بلادԷ اليوم كتحتل مراكز م˗قدمة 
ل̿س فقط إقليميا ولكن دوليا في بعض الصنا̊ات، كقطاع الطاˁرات، صنا̊ة  

  الس̑يارات وال̱س̑يج. 
الملك̀ة  وهنا   الرساߦ  بمضامين  ننوه  ǫٔن  نود  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔشرتو،  كما 

̥لصنا̊ة، واللي في   الوطني  اليوم  اҡٔولى من  ̥لمشاركين في ا߱ورة  السام̀ة 
  ،Էل نهضة صناعية حق̀ق̀ة في بلادˡǫٔ شكلت وا˨د ˭ارطة طريق من Էنظر
وا˨د ˭ارطة طريق اللي كتجعل من الس̑يادة الصناعية جوهر ̥لس̑ياسات 

  لعموم̀ة. ا

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة   ǫٔزمة ̠وف̀د ومن ورائها الحرب في شرق ǫٔوروԴ عرات الغطاء ̊لى مجمو̊

مقاوߦ   12.480من Գخ˗لالات، الس̑نة الماضية وحسب المعطيات الرسمية  
يتˤاوز   ǫٔنه  مرشح  الرقم  هذا  الس̑نة  وهاذ  دԹلها  الإفلاس   ǫٔ13.000̊لنت 

  مقاوߦ. 
، ̊لى الإجراءات دԹل الحكومة دԹلكم من ˡǫٔل ك̱ساءلكم، الس̑يد الوز̽ر

الحد من هاذ النزيف في ظل Գرتفاع ̎ير المس̑بوق لمعدلات التضخم وارتفاع 
  ؟ %3̮س̑بة الفائدة اللي وصل لـ 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الصالوԷت الس̑ياس̑ية   العام المغربي ولا في  اليوم لا ˨ديث في الشارع 

، اҡٔمن الغذائي والفلاݮ واҡٔمن  دԹل المواضيع ǫٔساس̑ية 3ولا  2̊لى وا˨د 
وǫٔمن   ̎ذائي  ǫٔمن فلاݮ وǫٔمن  كنهضرو ̊لى وا˨د  كنا  إذا  اليوم  الصحي، 
اللي  وصناعية صحية  ̎ذائية  لصنا̊ة  فلاح̀ة،  لصنا̊ة  اح̲ا محتاˡين  صحي 

ات ا߱ولية.  lعۡد الش̑به ا̦كلي ̥لمغرب ̊لى المنتوԳ تقدر تحد من  
ǫٔن الطموح دԹلنا جميع ̡ش̑باب،   ˨اˡة ࠐمة اللي لاز'م ̮شيرو لها ̊لى

لا ǫٔنتم في السلطة التنف̀ذية، لا اح̲ا في السلطة ال˖شريعية، Դش ننجحو هاذ 
  .Էلقطاع الصنا̊ة في بلاد Էالرؤية اللي بغاها س̑يد  

وهاذ الإنجاح هذا ما ̎ادي ̽كون إلى ما قدرԷش نخلقو وا˨د اҡٔرضية  
حفيز المقاوߦ الوطنية جˍائيا  ˡديدة ل˖شجيع Գس˖ۢر في القطاع ومد˭ل لت

  وعقارԹ وتمويليا.  
وهنا ك̱س̑تغل الفرصة، الس̑يد الوز̽ر، Դش ننقل لكم وا˨د Գم˗عاض  
ة من الفا̊لين الش̑باب في القطاع الصناعي، اللي لҢٔسف ̠يتˆٔخر   دԹل مجمو̊
التˆٔشير ̊لى مشاريع الموا̠بة دԹلهم في إطار ˊرԷمج "اس˖ۢر"، هنا كنخص 

الم  ǫٔقل من  Դ̠߳ر  اللي  ك˖شكل   50شاريع  فالحق̀قة  مليون درهم واللي هي 
 .Էل ال˖شغيل في بلادԹل القيمة المضافة ودԹالنواة د  

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  
  هل من تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
̊لى هاذ ا̦كلمة وك̱شكركم ̊لى هاذ الإشارة Դل̱س̑بة ̥لمقاوߦ    ك̱شكركم

الصغرى والمتوسطة اللي هي معظم فرص Գس˖ۢر اللي عندԷ فالصنا̊ة في 
 .Էبلاد  
  Դ86.8%ل̱س̑بة ̥لس̑يادة الصناعية Դش نعطيكم بعض اҡٔرقام اليوم:    -

ات صناعية؛  lل الصادرات المغربية هي صادرات م̲توԹد  
لى  Զنيا، ال   - مشروع وشوية ǫٔكثر، الغلاف الإجمالي   1600يوم كنتوفرو̊ 

 320.000مليار دԹل ا߱رهم من ˡǫٔل توفير    125دԹل هاذ Գس˖ۢرات  
م̲صب شغل إن شاء الله في الس̑نوات الثلاثة المقˍߧ، تخلقات م̲ذ بداية  

ǫٔلف م̲صب شغل صافي   100الولاية إلى نهاية فبرا̽ر دԹل هاذ الس̑نة الحالية  
   القطاع الصناعي؛ في

الصغيرة والصغيرة ˡدا:    - ̥لتوزيع، المقاولات    Դ596ل̱س̑بة ̥لشركات، 
  ǫٔلف م̲صب شغل؛  26مشروع من ˡǫٔل ˭لق 

ǫٔلف م̲صب شغل   70مشروع من ˡǫٔل ˭لق    817المقاوߦ المتوسطة:    -
  مˍاشر.  

وهنا كنجي لكم للاس˖ۢر، كا̽ن إقˍال ̠بير ̊لى Գس˖ۢر في الصنا̊ة، 
̠يمثل   اللي  الوطني  الرǫٔسمال  من  وحتى  دԹلنا  الش̑باب  من   %88من 

بير ˡدا، ح̀ث وصلنا   Գس˖ۢرات في الصنا̊ة، كا̽ن إقˍال اللي هو ̠بير و̠
د لنا من طرف وزار  lة الميزانية  في نهاية مارس إلى الغلاف المالي اللي كان مو

  Դش نوا̠بو Գس˖ۢر الصناعي Դل̱س̑بة ̥لمقاوߦ الصغيرة والمتوسطة.  
اللي من شˆٔنها ˭لق   ا߱ينام̀ة  هاذ  نوا̠بو  إضاف̀ة Դش  طلبنا اعۡدات 
فرص الشغل، اح̲ا في نقاش مع وزارة المالية والميزانية Դش نجيو نوا̠بو بطريقة  

  ǫٔسرع وǫٔنجع المقاوߦ الصغيرة والمتوسطة.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر، كما ̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 

  بهذا ˔كون اҡٔس̑ئߧ قد اس˖̲فذت مطلبها واس̑توف̀نا ˡدول اҡٔعمال. 
 ̯رحب Դلس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية ون̱˗قل ̥لˤلسة الخاصة Դل˖شريع. 


